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Maoyarüldözés Romániában
Maga az áradás is megdöbbentő, mellyel Ro. 

mánia felöl ui és uj hullámokban érkeznek a ma- 
pyar menekültek. A megdöbbenést azonban el- 
jszonyodássá fokozza, hogy milyen üldözések, ki­
fosztások, testi és lelki bántalmazások részesei 
voltak a szerencsétlenek. És gyászba borult ér­
zéssel kell megtudnunk, hogy voltak, akiket az 
üldözés életüktől is megfosztott s még a menekü­
lés szomorú útját se tudták végigjárni, hanem 
martirsors lett az osztályrészük. Aztán a mene­
külni nem tudók között táborszámra fogdossák 
össze azokat, akiket ismeretlen tájak és végzetek 
felé akarnak elhurcolni. A Romániához szakított 
fele Erdély 650 ezer magyarjából 50 ezer már át­
menekült magyar földre; a többi fölött pedig ott 
lebeg a veszedelem, mely még a puszta életet is 
kérdésessé teszi a számukra.

Hogy ez a romániai bánásmód mennyiben fe­
lel meg a bécsi döntés által kívánt jószomszédi 
szellőmnek, arról hosszas jellemzés nem szüksé­
ges. Egyszerűen ki lehet mondeni, hogy ez a leg, 
durvább megszegése annak a döntő Ítéletnek. A 
további következménye tehát más nem lehet, csak 
az hogy ami határbiztositást a döntő Ítélet kilá­
tásba helyezett, azt maguk a románok utasítják 
el maguktól az ő embertelen eljárásukkal.

Másik vonatkozása azonban a dolognak ez, 
hogy Magyarország se maradhat tétlen a magya­
rok tízezreinek durva kiüldözésével szemben, s 
nem nézheti el a tulmaradt magyarok tömegei­
nek veszélyeztetett életét. Bizonyára megindul az 
a gyors diplomáciai közbelépés, mely ebben a te­
kintetben élére állítja a kérdést és elégtételt, il­
letve a tulmaradt magyarok sorsára nézve hat­
hatós biztosítékot kíván. Lesz.e ennek a diplomá- 
ciai föllépésnek eredménye? Talán formában 
inén, de őszinte meggyőződésekben, s ezek szerint 
alakuló manatartásekban a románok részéről va­
lami jobb kifejlődést nem nagyon várhatunk 
Legalább is egyelőre hiába számítunk ra, hogy 
cdatúl a józan ész felülkerekedik azok sorában, 
akik századok óta csak gyűlölködésre szoktattak 
a román népet a magyarok ellen, Most államuk 
belső konvulziéktél remeg, s ők a konvulziókat 
úgy akarják levezetni, hogy minden elegü.eucn- 
ségnek martalékul akarják odadobni eé ottani 
magyarság létét és élítbiztoKsagát, Azonfelül meg 
további lázképeket idéznek tömegeik elé, hogy a 
magyarság erdélyi földjét visszaszerezhetik e» 
abból ismét diadalmasan kielégithelik magukat.

Ezért a szerzővágyért csináltak már hamis 
történelmi tudományt, s annak s szellemevei át­
itatták egész lényüket és szellemüket. Alxoto 
munka helyett felhalmoztak egy olyan felső es 
halott valójában még mindig tartoznak nekünk 
indulataival van tele. Ez a tultermeias a hazug 
éleifeliogásban, s a román értelmiségnek ez^ei 
való tultelitése, ez az, ami odatul a más■ «pék 
eileni irigységet, gyülblséget és rombolo h i-arn ■ 
kát vezeti. Mikor fog ez a beteg szellemű túlter­
melés véget érni? Szinte kiiátastalan kérdés. Mer 
a veit nemzedékek káros indulatait átörököltek 
az uj nemzedékek, s ezek is csak a k3gy - 
gyűlölködés utján vélik elérni boldogulásukat, te­
hát ilyen értelemben lesznek nevelői a további 
njább nemzedékeknek. .

Hamis képzetüket növeli az, h°9y P® . ' j
szerencsével a múlt világháború lcg> ' __

Erdély román feléből a magyar mene­
kültek újabb csapatja! özönlenek

Vasgárdisták és csendőrök üldözik okét a határokig. ™* 
A Küküllő mentéről menekültek közül négyet agyonlőttek

Kolozsvárról jelentik (MTI.): Tegnap 
újabb 58 Torockó-vidéki és 112 KüküMőmenti 
menekült lépte át a. határt és jelentkezett a 
magyar hatóságoknál- Legtöbbjük egészen hiá­
nyos öltözetben, mindenéből kifosztva érkezett- 
Azt mondják, hogy a két Küküllő mentén élő 
magyaroknak a vasgárdisták kihirdették, hogy 
vaey azonnal elhagyják a román uralom alatt 
maradt erdélyi területet, vagy internáló tábor­
ba szállítják őket. Mive! a henstői és vetiscai 
internálótáborok borzalmai meghaladják a. vi­
lágháború alatt szomorú hírnévre szert tett- si- 
potelei haláltábor szörnyűségeit is, a magyarok 
és székelyek inkább szülőföldjük elhagyását 
választották. A szerencsétlen kiüldözötteket 
vasgárdisták és csendőr járőrök hajtották a ha­
tárig. Számos tanya és ház lángokban áll. A 
menekültek azt. mondjak, hogy házaikat és i3-

tál-hóikat a vasgárdieta csőcselék előbb kifosztja, 
aztan, hogy a nyomokat, eltüntesse, felgyújtja. 
A Küküllő-menti menekültek csoportjából há­
rom férfit és egy nőt. a vasgárdistáik kiállítottak 
a. sorból, mert- a határ előtti faluban kényé- 
rét akartak kérni. A fegyveresek előbb késsel 
és puskatussal támadtak a szerencsétlenekre, 
majd egy Mudura nevű altiszt parancsára egy 
közeli erdőbe kísérték. Sorsukról azóta, semmit 
=pm tudnak. De mivel az erdő felől később 
több lövést hallottak, attól tartanak, hogy a ro­
mán katonák kivégezték őket. Székéiykeresz- 
turra, Marosvásárhelyre és Kolozsvárra olyan 
tömegben érkeznek a menekültek, hogy az ot­
tani hatóságok az ellátás lebonyolítására vörös- 
keresztes és zöldkeresztes személyzetet kényte­
lenek kérni-

A határmenti kaszárnyák, iskoláit, kórházak zsúfolásig 
megleltek a szerencsétlenekkel

Marosvásárhelyen 1800 jegysőkányve. vetlek (81 súlyos bántalmazásokról

Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi magyar 
hatóságoknak súlyos gondot okoz a román 
részről kiüldözött, magyarok irtózatos mértek­
ben növekedő tömegének elhelyezése- A határ- 
menti városok kaszárnyái és még rendelkezésre 
álló iskolái zsúfolva vannak menekültekkel 
Tekintettel arra, hogy a legnagyobb részük 
olyan állapotban érkezett, hogy azonnali orvosi 
ápolásra, szorul és a kórházak Legtöbb helyen 
megteltek a. földönfutóvá tett. menekültekkel, 
a Hatóságok a magánosokhoz fordultak egyes 
menekültek ideiglenes elhelyezése erdekeben. 
\ menekültek olyan szánalmas állapotban le­
pik át a határt, hogy alig van csalad a hatar 
mentén, mely egy-két szerencsétlent magahoz 
ne vett volna. Intézkedés történt, hogy szuk- 
gé»telepeket és kórházakat, állítsanak fel. Egyet­
len kórházban 91 súlyos állapotban lévő mene­
kültet ápolnak. A menekültek legtöbbje beteg, 
ae sokan sebesülésekkel és roncsol ásókká 1 ér­
kéznek A marosvásárhelyi körzetben 1800 jegy­
zőkönyvet vettek fel ápolás alatt álló meneku - 
íékről illetve a vele elkövetett bántalmazásról.

éves aranyosmenti munkásszerencsével a múlt vuagnao«»« 1 Forgács Áron 46 - k a?emét
hirtelen diplomáciai győztesekké vaítak, is,?1" I arcát úgy összezúztak, hogy a_ e-y
nagy országterületeket kaptak■ 1 műté
vezető képessegük méretéit «essz volt ■
Hogy országoszlásuknak ez a tűim ..
az oka, azt sehogy*« akarják belátni. Arthiszik; 
hogy igazságtalanság történt velük, mér.
szágnagyságukat a történelem iga*. S .... .. 8séklés alá vette. Ez a téves látomásuk elhiteti ve. 
lük, hogy nekik az ezeréves magy hogy
nelmi folyamatával szemben is l°S rajtunk,
ők most visszakövetelhetnek valamit rajtunK, 
halft valójában még mindig tartoznak r.chvnK
az Erdélyből vissza nem csaté - áI„
Hogy ők ezeken a területeken is ák' Jftem
lamcsonkitó beköltözőitek, azt Be* h ’ nc.
tudják elismerni. Ellenben “9y Jl^iv’ megtartá- 
kik erejük lett volna az egész Erdély m g 
sara is/csak a „agyhatalmak nem «***,& 
nek az erőnek a megmutatását a maUy j
szemben.

arcát úgy osszw&uma«. - 
műtéttel kellett- eltávolítani. Feher

wmüpygBää saaB55B'<MSSBaaBsal
Mikor az odatulról menekülő, fegyvertelen 

magyarokat ütik-verik, fosztogatják gyilkoljak
1 1 „v hiszik hogy ez mmd erő bennük, az 

ak„k° t * a képzete az, ami elragadtatja abba a 
erőnek T tulajdonképpen hatalma-
kef a1 a viláő nem akarja ezt elismerni róluk. 
5fk' a«1 lehet ezt a hamis képzelődést kigyógyi- 
£°nl? Csaíi ohren történelmi erejű tettekkel, 

a magyarlág mindenirányu fölényét vUá- 
X , • dnttiiir Gazdasád szellemi es hadi«•“LSS Ä ^,g k«Ű . roagyar-

éves varrónőnek egy vasgárdista szabóollóval 
szúrta, mez a nyakát, A leány súlyos sérülése­
két szenvedett- A nyárédmenti, 61 eves ozv- 
Marosi Janómét gereblyével sújtottak fejbe.
A gereblye átütötte az özvegyinek a. koponya- 
falát. Életbe.n,maradásához nincs remény. Holt,- 
zer Sándor 46 éves tisztviselőt súlyos tárggyal 
úgy verték mellbe, hogy a szegycsontjának 
szilánkjai a tüdejébe fúródott, önkívületben 
fekszik- A Nyáréd és Küküllő menten mo»t 
veszik fel a jegyzőkönyveket, amelyek az ott 
elkövetett gyilkosságokat rögzítik le.

Névsor a meggyilkoltakról.
Eddig: Balázs Endre gazdálkodó. Virág Já­

nos földműves, Virág Jánosné és Virág Er- 
zsók, Kovács Péter, Sii József, ozv- Bars 
Aronnó. Kiss Imre, Kelemen Ferenc es kiskorú 
Ferenc nevű fia. Kemény Pál, Fekete István es 
Fekete Lajos földművesek meggyilkolásai- vet­
ték jegyzőkönyvbe Sokkal többet tesznek ki 
ennél az elhurcolt emberek száma. Ezek nagy­
részét nyilván meggyilkolták- A magyar ura­
lom alá visszakerült Erdély és főként a Szé­
kelyföld lakosságát, mérhetetlen izgalommal 
töltik el a kiutasítások és a románok állati ke­
gyetlenségéről átszivárgóit hírek-

megnyilatkozás nélkül a román tulképzelődis so­
ha ki nem józanodik. Viszont a kijózanodás után 
bizonyosan elkövetkeznék, hogy a roman nép a 
helyes önismeret útjára jusson, s necsak ehes va­
gyakkal akarjon szerepelni hanem magából és a 
maga természetes jó tulajdonságaiból tudjon az 
emberiség javára valamit alkotni. _

Menekültjeink szomorú csapatai siralmas bi- 
zonvságul vonulnak föl az egész emberiség elé, 
hegy a román állam mai tultermelt vezető rété. 
gei nem tudják helyesen fölfogni népük hivatá­
sát. Az eddigi történelmi igazsagszoigaltatast í-l- 
reértik. Még több megértésre van szükségük. Az 
is el fog következni, mert a történelemi sohase 
végez fölmunkát. r P. a.
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A kormányzó úr és
t Szc kelyföldön

Hétfőn délelőtt érkeztek szrégenbe, honnan különvonaton 
indultak el a székely nép közé

Budapestül jelentik: A Magyar Távirati Iroda 
jeienti: A kormányzó úr őföméltósága ée a ff mél­
tóságú asszony vasárnap este a Székelyföldre uta­

zott.
A főméltóságn pár hétfőn délelőtt 9 éra 45

perékor gépkocsin a szászrégeni vasutál'omá .ra 
érkezett. Itt a kormányzó ellepett az állomás te­
rén felállított diszszázad előtt, majd fogadta a vá­
rosi és katonai parancsnokságok vezetőinek és a

hadsereg mellé beosztott székelyföldi kormány- 
megbízottnak, dr. János Áron országgyűlési képvi­
selőnek jelentését. Utána borátságosan elbeszélge­
tett a megjelentekkel.

Néhány perccel 10 óra előtt a főméltóságn ur 
és a főméltóságn asszony beszállt az állomástn 
várakozó különvonat szalonkocsijába. Pontban 10 
órakor a vonat elindult a Székelyföld felé, ahol 
nagy szeretette! várja magas vendégeit a felszaba­
dult székely nép

Kedden este érkezik Nagyváradra 
Keresztes-Fischer belügyminiszter

A városházán két napig tanácskozásokat folytat a miniszter
Nagyvárad. Saját tud. Dr Kereszte.s-Fischer 

Ferenc belügyminiszter, Osváth László, dr Süss 
Elemér miniszteri osztályfőnök, Sótonyi Gábor mi­
niszteri tanácsos és Bencziir-Ürmössy Gábor mi­
niszteri titkár kíséretében kedden este 7 óra 2 
perckor gyorsvonattal Budapestről Nagyváradra 
érkezik.

A pályaudvaron csupán dr Horváth György

m. kir. rendűi főtanácsos, a nagyváradi rendőrség 
vezetője várja. Az előkelő vendégek gépkocsin a 
Park-szállóban levő lakhelyükre hajtanak.

Szerdán délelőtt a városházán megkezdi ta­
nácskozása" a belügyminiszter. A tanácskozások 
előreláthatólag 2—3 napig fognak tartani.

Nagyváradról a belügyminiszter gépkicsin 
folytatja az útját Kolozsvár felé.

A nagyváradi Ipartestül©! 
megalakulása

Nagyvárad. Saját tud. Az iparügyi miniszter 
leiratot intézett a nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamarához, melyben fölhívta, hogy az ipar­
testületi szervezet kiépítésével kapcsolatosan a 
nagyváradi kamara kerületébe tartozó városokban 
ás községekben az előkészítő munkát végezze el. 
Az iparügyi minisztérium az ipartestületek beszer­
vezésére helyszíni tárgyalásokat tart. Ezeknek a 
tárgyalásoknak az anyaga kiterjed a szervezendő 
ipartestületek működési területének megállapítá­
sára, 3 kinevezendő vezetőség személyi összeállí­
tására. Tárgyalások lefolytatása után az iparügyi 
minisztérium azonnali intézkedéseket tesz az ipar- 
testű.'etek működésének a megkezdésáre. Az ipar- 
testületek beszervezése helyszíni tárgyalásainak 
lefolytatására, líaintner Ottó miniszteri osztályta­
nácsos és dr Kocsondy Gyula miniszteri titkár 
ma Váradra érkeztek és l'leshó András, a nagyvá­
radi Kereskedelmi és Iparkamara megszervezésé­
vel megbízott szegedi kamarai tilkár közreműkö­
désével megkezdték a kamarai kerület ipartertüle- 
teinek a felállítását. Ezekben a szervezési mun­
kákban az ipartestületek országos központjának 
képviseletében dr Dobsa László igazgató is részt- 
vesz. A nagyváradi ipartestület szervezésének tár­
gyalása ma délután folyt le a Kereskedelmi és 
Iparkamarában, amelyen resztvettek a nagyváradi 
ipartestiilet utolsó elnöke, alelnökei, pénztárosai

és az iparostársadalomban vezető szerepet játszó 
tekintélyes nagyváradi iparosok.

Az ipartestületek beszervezésére irányuló 
szervezési tárgyalásokat Nagyváradon kivül Rihar- 
megyehen még fílesden, Érmihályfalván, M.argit- 
tán, Nagyszalontán, Székelvbidon, Szalmármegyé- 
ben pedig Nagybánya, Nagykároly, Szatmárnémeti 
városokban, továbbá Erdőd és Szinérvára!ja köz­
ségekben tartják meg.

Pályázati hirdetés
A sárközi rom- k-at. iskolaszék pályázatot 

hirdet egy női és egy férfi tanítói állásra. Pá­
lyázhatnak mindazon magyarországi illetőségű 
tanítók, akiknek szabályszerű oklevelük van. 
Javadalmazásuk egyenlő lesz az állami tanító­
kéval- Kántori oklevéllel rendelkező és ének­
kart vezetni tudó fér.’, tanerők előnyben része­
sülnek. Pályázati határidő f- évi október tizen- 
harmadika. Pályázatok Római Katolikus Plé­
bániahivatal, Sárköz, Szalmár-megye, kül­
dendők.

Divatos nőieipők nagy választékban

P. 16-50 P. 17.20 P. 20-
pompás iormáki elsőrangú minőség

REKHARD
Nagyvárad, Rákóczi-ut 4.

eipőáruház

Szomorú levél
a határon túlról

Nagyvárad. Saját tud. Az elmúlt na­
pokban kerülő utón levél érkezett egyik 
nagyváradi magántisztviselő címére a ha­
táron túl került magyar területek egyik 
községéből. Bevezető, magyarázó sorokat 
felesleges ehhez a levélhez fűzni... Éppen 
ezért leközöljük teljes terjedelmében... S 
aki ezt a levelet olvassa, az meg fogja ér­
teni azt, hogy miért hagyták ott oly sokan 
családi tűzhelyüket s miért vállalták a me- 
nnkültek keserves sorsát...

Kedvesem! Nem kis aggodalommal va­
gyunk eltelve, hogy gyermekeink felöl mindez- 
ideig semmi hirt sem tudunk. A Jóistenben 
reménykedünk, hogy az ö kegyelme őrködik 
felettünk, levelemet kerülő úton küldöm s a 
választ ti is úgy küldjétek majd... Igen szo­
morúak vagyunk, hogy így elszakadtunk, de 
Így láttuk jónak. Eddig is lehetetlen volt a 
helyzet, de most annál összehasonlíthatatlanul 
rosszabb. Olyan légkört teremtettek, hogy útón- 
útfélen molesztálják az embert. Este falun ki 
sem léphetni a házból; házainkat kővel do­
bálják. A szomszéd községben ... egy gazdál­
kodónak fólgyúijtotlák a búzáját, öt vagon 
búza égett oda. fjton-útfélen agitál a vasgárda, 
hogy „az egész községet fölgyújtják... és 
hogy teljesebb legyen minden, minden magyart 
és zsidót ki kell irtani.“ Többször dobszóval 
szólítják fel a falvakat., hogy aki akar mehet 
és menjen Magyarországra. Az állami és ma­
gánüzemeknél is mindent megtesznek, hogy a 
magyar munkásoktól megszabaduljanak. Mim 
denféle ökot hoznak fel ellenük. Épp ma. ér­
dekes esetem van, de hosszadalmas volna le­
írni, hamis árulkodásokat terjesztenek az igaz­
gatóságok elé. Végtelenül lesújtóan hatott 
reánk ez a félreértés, hogy aki átment térjen, 
hazat Hát mindazok menjenek akkor inkább 
a halálba, mint ide — még az én fiam, is! Nagy 
szó. ez, de így van! Ide is visszajött az egyik, 
faluba három fiatalember. Rettenetesen elver­
ték őket. Annyira ütlegelték mindeniket, hog® 
vérbeborulva estek össze. Követelték azt mU 
lani, hogy odaát bizonyos valakiket ők gyilkol­
tak meg. A szenvedések alatt először mondo­
gatták, hogy nem is ismerik az illetőket. D6 
végül megtörtek és magukra vállalták. Azután 
most már még dühösebben nekikestek, hogy- 
hát „mégis igaz." ott jártam a faluban éppen 
azon a napon. Beszéltem az egyik fiú édesany­
jával. Elmondta, hogy összeláncolva vitték a 
fiúkat végig a falun és a román falusiak s az 
ottan lévő katonák tisztjeikkel együtt minden 
csúfságot elkövettek velük, szidalmazva, leköp- 
dösve őket Fiaink nagy tömege menekülve 
menekült innét és képtelenség ide visszakül­
deni őket. Aki nem él itten, annak fogalma 
sincs arról, hogy mit jelent itt élni — és még 
kevésbé most ide visszajönni. Utazni ma isten, 
kísértés itt annak, aki magyar. Egyrészről fáj 
nekik, hogy elrohantak sokan közülünk, más­
részről szeretnék, ha egyikünk sem lenne itt. 
Folyton kérdik, hogy mi mikor megyünk. 
Ilyenképpen vagyunk mi itten. Sokat írhat­
nék még, de gyönge az én toliam arra., hogy 
kellőképpen visszaadja azt, ami itten van. Ti 
boldogok vagytok ■.. Mii sem adtuk föl a re­
ményt még és hiszem, nem. is hiába reményke­
dünk, írjatok fiainkról, ott vannak-e s mond­
játok meg nekik ha ott vannak, hogy semmi­
áron ide vissza ne jöjjenek. Végtelenül türel­
metlenül várjuk, hogy írjatok, el sem, Padom 
képzelni, hogy írtatok volna. De igen rvnvul 
tettétek, ha egyszerűen a román postára bíztá­
tok volna. 0!yan üres a község ■.. Hiányzik <* 
sok fiatalember... A templomok is olyan si­
várak .., olyan üresek... Ha írtok, vigyázza­
tok, mit irtok■ Sértő dolgot ne írjatok. Mást 
mindent ..■

Most pedig a Jóisten legyen veletek.-.
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A kelet magyarországi és erdélyi részek 
képviselőinek behívása az ország­gyűlésre

Negyvenhat a behívattak száma, Á föld- 
mívesek, iparosok és a román nemzetiségek képvisele­
tére még további behívások történnek

Budapestről jelentik (MTI-): Teleki Pál 
miniszterelnök a képviselőház mai ülésén be­
terjesztette a keletmagyarországi és erdélyi or­
szágrészek képviselőinek behívásáról szóló in­
dítványt, mely a következők behívását indítva- 
nyozza:

Adorján Imre. Albrecht Dezső, Anghi Ist­
ván, Árvay Árpád. Bálint József, dr Balogh 
Arthur, dr Bartha Ignác, br- Bánffy Dániel, 
B(?ke Ödön, gr. Bethlen György, gr. Bethlen 
László, Biró Zoltán. Bodnár Sándor. Botár Ist­
ván, dr- Böiöny Zoltán, br. Braunecker Antal, 
Deák Gyula. Ember Géza. Figus Albert, dr. 
György József, dr. Hinléder-Fels Ákos, dr Jódéi 
Gábor, dr Keints'el Ede, Kiss Kálmán, dr- 
Kölcsey Ferenc, dr. Kövér Gusztáv, dr. László 
Dezső (Gyergyószentmiklós). László Dezső (Ko­
lozsvár), dr. Mikó Imre, dr. Paál Árpád, dr. 
Pál Gábor, Pálffy Károly. Pakocs Károly, dr. 
Patzkó Elemér, dr- Prall Mihály, Ráduly La­
jos, dr. Székely Ákos, br. Szentkereszthy Bé­
la, dr- Szilágyi Olivér, gr. Teleki Béla. gr- 
Teleki Ernő. gr. Toldalaghy Mihály, dr. Török 
Andor, dr- Tass Gábor. dr. Váró György, Vita 
Sándor.

A miniszterelnök indítványában kérte a ja- 
vaslatnak a Ház legközelebbi ülésének napi­
rendjére tűzését-

Irányelvek a behívásoknál.
Az indítvány indokolásában a miniszter­

elnök rámutat arra, hogy a behívásra javasolt 
személyeket illetőleg a következő irányelveket 
vették figyelembe: A keletmagyarországi és er­
délyi magyarság érdekeinek képviseletét tizen­
hét nehéz esztendőn keresztül a Magyar Párt 
látta el. Ennek köréből elsősorban azokat hív­
ják be, akik a román uralom alatt is képvi­
selők vagy szenátorok voltak, vagy a magyar­
ság jelölése alapján a listán szerepeltek, de az 
ismert okok miatt a megválasztásig nem jutot­
tak el. 1938-ban megszűnt Romániában a par­
lamenti rendszer, a Magyar Párt nem működ­
hetett tovább és ezért népközösséget kellett fel­
állítani A behívásra ajánlottak között vannak 
olyanok, akik a népközösségnek voltak vezetői, 
vagy választott funkcionáriusai. A magyarság 
vezetői közül a választásokra való jelö!lségr° 
célszerűségi okokból olyanokat választottak ki. 
akik a román nyelvet beszel:k. Ma már ez a 
szempont nem lehet irányadó. Azért, tehát 
olyanok is vannak a behívásra ajánlottak -kö­
zölt, akik — bár különböző okokból a válasz­
tási névjegyzékből kimaradtak, a magyarság 
bizalmát bírták és ezért különböző tisztségeket 
töltöttek be. Ugyanezen szempontból a magyar­
ság megnyilvánult bizalma alapján foglalnak 
helyet a behívásra ajánlottak között olyanok, 
akik az erdélyi egyházakban választás alapján 
töltik be tisztségüket, tehát bizalom alapján te­
vékenykedtek azokban a funkciókban ame­
lyeknek alkotmányvédő és nemzetformáló sze­
repük volt a román uralom alatt- Rendkívül 
fontosnak tartja az indokolás, hogy a kisgazda- 
földművesek megfelelő képviseletet kapjanak 
Etekintetbe-n is azt- tekingette irányadónak, hogy 
a kisgazda-földműves rétesből behívásra aján­
lottak olyanok legyenek, akik iránt a bizalom 
megnyilvánult- Az erdélyi kisgazda-földműves 
érdekeket az Erdélyi Gazdasági Egyesület kép­
viselte. Ennek megfelelően szerepelnek a behí­
vásra ajánlottak között, az EGE egyenes funk­
cionáriusai is, valamint az EGE alelnöke. akit 
az egyesület, összes tagja választottak- A be- 
hívottak száma 46. Ebben nem foglalnak helyet 
a román nemzetiség képviselői. Megtörténtek 
az intézkedések, hogy a román nemzetiségnek 
is meglegyen a megfelelő képviselete- Erre 
nézve későbbi időpontban terjeszti elő indítvá­
nyát, akkor, amikor már tisztán fogjuk látni,

hogy a romániai magyarság érdekeinek védel­
mére megfelelő szervezet létesül és ennek .mű­
ködése biztosítva, lesz. Az idő rövidsége és a 
közlekedés nehézségei miatt nem volt lehet­
séges az összes helyi viszonyokról tájékozódni. 
Ezért, szándékában van. hogy a mostani kép­
viselőket bízza meg. hogy kellő megfontolások 
után nevezzenek meg olyanokat, akikkel a. ma­

gyarság képviseletét, teljessé kell tenni, 
nősen abból a célból, hogy a földművesek és 
iparosok száma erősödjék. Ami a Magyarom 
szagon élő németeket illeti, alkalma volt -a szá­
szok vezetőivel tárgyalást folytatni- Az ő kép­
viseletük biztosításánál szintén a bizalom elve 
volt az irányító

Márton Áron püspököt is kikezdte 
a román sajtó.

Bukarestből jelentik: Az Universul —- kö­
zölve a Brassói Lapok betiltásáról szóló bel­
ügyminiszteri rendeletet, — megjegyzi, hogy az 
megelégedést, keltett, a románok körében- A 
Curentul cikket ír a kiutasításokról és ezzel 
kapcsolatban sértőnek tartja Márton Áron ko­
lozsvári prédikációjának azt a kitételét, hogy 
a magyarok úgy szorítsanak egymással kezet-, 
hogy abból kiérezzék a Romániában maradt 
magyarok fájdalma. A cikk ezért retorziót kö­
vetel-

Magyarázat a Magyar Elet Pártjából történt
Kilépésekről

Szálas! Ferenc kihallgatása a miniszterelnöknél
Budapestről jelentik• Budapesti Értesítő) Az 

utóbbi napokban különböző találgatások látták 
napvilágot a Magyar Étet Pártjából történt kilé­
pésekkel kapcsolatban. A közvélemény tájékozta­
tása céljából közük, hogy egyes képviselők mr-r 
hónapokkal ezelőtt nem olyan magatartást tanú­
sítottak, í-mehet a pártfegyelem megkövetel. F.zéit 
a miniszterelnök már az egyik koratavaszi értekez­
lete u felhívta az esetleg elégedetlenkdő párttago­
kat, hogy ha nem azonosítják magukat a párt poli­
tikájával, lépjenek ki, amivel tisztul a Helyzet és 
önmaguknak, s a pártnak is szolgálatot tesznek 
vele. Akkor nem történt semmi és közbejöttek a 
nagy külpotivkal események, a parlamenti szünet, 
majd a bécsi döntés. Az erdélyi törvényjavaslatok 
megszavazása után Imrédy és Jaross bejelentette 
a pártból való kilépését. Még ezután is látta a 
párt. vezetősége, hogy a párt több képviselőjének 
magatartása még mindig bizonytalan. Minthogy ez 
a helyzet igy nem volt fenntartható, a párt veze­
tősége vasárnap reggel határozott hangú teve’et 
intézett ezekhez a képviselőkhöz, hogy záros ha­
táridőn belül nyilatkozzanak, a párt tagjainak ér­
zik-e magukat, helyesük-e a párt politikáját, vagy 
külön utón akarnak járni és más célokat akarnak 
követni Erre befutott néhány válasz, mely beje­
lentette a kilépést, de jött olyan válasz is, hogy 
az illető képviselő tovább is tagja kivin maradni 
a pártnak. Amint a válaszadásra kitűzött rövid 
batáridő letetik, a MÉP a kilépettek nevét közöl­
ni fogja.

A közvélemény c:ryré?ze téves tró vetkezte test 
vont le Szálas: Ferencnek, a magyar nemzeti szo­
cialisták vezetőjének a miniszterei nőknél történt 
kihallgatásából. A tényállás ez: Amikor Szálast ki­
szabadult, Buszkav utján bejelentette, hogy tisz­
telgő látogatást óhajt tenni a minisztereinöknéí. 
A miniszterelnök azt válaszolta, hogy szombaton

fogadja. Ez a kihallgatás, amelyen Kuszkay is 
résztvett, szombat este folyt le. Ez történt ce 
semmi mis. Minden kombináció, különösen ame­
lyek kompromisszumról, együttműködésről szól­
nak, csupán kitalálások. A kormány a nyilas párt­
tal nem keresett kompromisszumot, nem is keres 
és vele kooperációt nem köt. Ebből következik, 
hogy ilyen kérdések nem is merülhettek fel, ami­
kor a miniszterelnök Száláéit és Ruszkayt fogadta,

A felsőház a keresztény egyházak 
törvényhozási képviseletével foglalkozott

Budapestről jelentik: (MTI) A felsőház köz­
jogi bizottsága ma délelőtt tárgyalta a keresztény 
vaüásfelekzetek egyházi nagyjainak és képviselői­
nek felsőházi tagságáról szóló javaslatot, melyet 
többek felszólalása, valamint Teleki miniszterel­
nök válasza után mind általánosságban, mind rész­
leteiben elfogadta.

Hossza Gyula kolozsvári görög katolikus 
a magyar kormány megbízásából 

Bukarestbe utazott.
Budapestről jelentik (MTI-): Egyik buka­

resti lap azt jelentette, hogy Hossu Gyula ko­
lozsvári görög katolikus püspököt kiutasították, 
A valóság az. hogy Hossu a magyar kormány 
felkérésére utazott Bukarestbe, hogy felhívja a 
kormány figyelmét azokra, a következmények­
re, amelyekkel a románok magyarellenes intéz­
kedései járhatnak. Hossu a napokban tér vissza 
Budapestre, hogy megbízatása eredményéről a 
magyar kormányt tájékoztassa-

Yi BANK R. T,
íiók n éxete Nagyvárad

a Posta Ma var Kereskedelmi Bank, Budist
leányinlézele

ALAPITTATOTT AZ 1894 ÉVBEN 

Központ: Kolozsvár
Belföldi fiókok : Marosvásárhely, Nagyvárad, Szatmárnémeti 
Külföldi fiókok : Bukarest, Arad Brassó, Nagyszeben, Temesvár

Foglalkozik a Rankiízlet minden ágával 

Betéteket a legjobban gyümölcsöztél 

Hiteleket folyósít
mezőgazdáknak, marosoknak, vállalatoknak, kereskedőknek
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A képviselsz ülésén előterjesztették az er­
délyi képviseld behívásáról szóló javaslatot

A ház szerdán határoz a javaslat felől
Budapestről jelentik (MTI.) A képviselő- 

ház ma délelőtt formai ülést tartott. Az ülést 
Törzs Tibor a 1 elnök negyed i órakor nyitotta 
meg. Bemutat^ a ny irma dal kerületben meg­
választott Boér Ágoston megbízó levelet, ame­
lyet kiadtak az állandó igazoló bizottságnak. 
Boczonádi Szabó Imre, a gazdasági bizottság 
előadója beterjesztette jelentését az 1941—42. 
évi költségvetésről.

Ezután Teleki nknisz'tereinek terjesztette 
be a visszacsatolt erdélyi és keletmagyaror­
szági országrészek képviselőinek behívására 
vonatkozó indítványt. Több tárgy nem lévén,, a 
Ház úgy határozott, hogy a legközelebbi ülést 
holnap délelőtt 10 órakor tartják. Ennek az 
ülésnek napirendjére tűzték ki a miniszterel­
nök által ma benyújtott indítvány feletti dön­
tést- A döntés után áttérnek a bejegyzett 15 in- 
terpe Ráció m egh a Ugat á sár a.
Kiéleződött a feszültség Magyarország 

és Románia között.
Genf bői jelentik (MTI.): A svájci Lapok 

hírt adnak a vasárnapi román sajtó magyar­
ellenes támadásairól azokkal a megtorlásokkal 
kapcsolatban, amelyeket Magyarország az er­
délyi magyar kisebbség bántalmazása és kül­
dözése miatt alkalmazni volt kénytelen. A 
Basler Nßiionalzeitung budapesti tudósítója 
közli, hogy Magyarország a bécsi döntés után 
késznek mutatkozott arra. hogy Romániával 
békés szomszédi viszonyt építsen ki, ez a tö­
rekvése azonban Románia magatartásán hajó- 
törlést szenvedett. A lap déli kiadásában bu­
daipesti tudósítója újabb táviratát közli, mely 
megállapítja, hogy a feszültség Magyarország 
és Románia között vasárnap óta jelentékenyen 
kiéleződött. A román sajtó Magyarországgal 
szemben használt hangja Budapesten nagy fel­
háborodást keltett és erélyes visszautasításra 
talált. Budapesti semleges megfigyelők körében 
aggodalommal tekintenek a további fejlemé­
nyek elé- Magyarországnak szilárd elhatáro­
zása, hogy a Románcában maradt magyar ki­

sebbséget megvédelmezi a román erőszakkal 
szemben.

Bukarestben — úgy látszik — nincsenek 
egészen tisztában azzal, hogy milyen messzire 
megy Magyarország elszántsága és milyen az 
ereje, amelyre támaszkodik, különben elkerül­
nének olyan magatartást, amellyel súlyos kö­
vetkezményeket kényszerükéinek ki-
A román hadsereg és a tengelyhatalmak.

Bukarestből jelentik (Orient Radio): A kül­
földi sajtóban terjesztett alaptalan hírekkel

szemben megállapítják, hogy a román hadsereg 
valóiban óhajtja az őszinte, bajt árura 3 és reális 
együttműködést a .tengelyhatalmak hadseregé­
vel. E cél érdekéiben a legkedvezőbb Ígéreteket 
tették, különösen német részről. Nagyon termé­
szetes. hogy a műszaki fölszerelés tökéletesíté­
sét folytatják és ennek a munkának megvaló­
sításúra a román hadsereg élvezni fogja a né. 
met ipar tényleges segítségét. Ezzel, a kérdéssel 
kapcsolatban minden mág híresztelés teljesen 
alaptalan.

Szlovák pénzügyőrük durva viselkedése
Rozsnyóról jelentik: A betléri ha tárái la 

máson a szlovák pénzügyőrök durván viselked­
nek a magyar utasokkal, különösen a nőkkel 
szemben, akiket minden alapos ok oélfcül 
mély! motozásnak vetnek alá.

A szokottnál is oanrobb számban 
jelentek meg Anglia fölött 
a német bombázó repülők

Az öngól repülőgépek is gyújtó- és robbanóbombákkal támadtak Berlinre
Berlinből jelentik (NTI.): Az éjszaka a né­

met légi erő támadást intézett London ellen, 
mely az Angliát megrázó megtorló hullámot 
egy újabb csúcspontra emelte. A német bom­
bázó repülők még a szokottnál is nagyobb 
számban jelentek meg a sziget felett. A haclá- 
szatilag fontos célpontok ellen intézett támadá­
sok a tiszta időjárás következtében különösen 
eredményesek voltak.

Berlinből jelentik (NTL): Az elmúlt éjsza­
ka brit repülőgépek megtámadták a birodalmi 
fővárost és különböző helyekre robbanÓT és 
gyújtóbombákat dobtak, le. Eltaláltak egy kór­
házi.. több lakóházat, raktárépületet és vasut- 
berendezést. A keletkezett tüzeket rövidesen el­
oltották. Több halott é? sebesült az áldozat. A 
légvédelmi tüzérség egy repülőgépet lelőtt-

Berlinből jelentik: (NTI.) A 14 ezer bruttó

Az angol kormány 
a kínai hadsereg ellátására 

megnyit!a a feliratai utat
Áz út megnyitása kiélezi az angol-japán viszonyt, Ánglia 

a Szovjetuniót szeretné maga mellé állítani
Rómából jelentik: A Giormle d'Hátit1 San 

Sebastianen át úgy értesül, hogy londoni mér­
tékadó körök véleménye szerint az angol kor­
mány kedden fogja értesíteni a washingtoni, 
tokiói ég moszkvai kormányt, hogy október 
17-én ismét megnyitja a burmai ólat, amelyen 

■ át Csangkaisek utánpótlást kaphat- Eddig a 
burmai. út zárvatartásáról egyezmény volt 
Anglia és Japán között. Az egyezmény meg­
szüntetését különösen Washington sürgette, 
mert sok amerikai hadfelszerelési anyag hal­
mozódott fel a burmac határon. Viszont Japán­
nak a Kina elleni hadjáratban fontos érdeke, 
hogy a burmai utón a kínai hadsereg kisegí­

ted, ne kapjon. A burmai u-t- megnyitása tehát 
az angol-japán viszony háborús kiéleződésének 
az előidézője lehet. Hogy az- angol kormány a 
maga. elhatározásáról Moszkvát i? értesítette, 
annak a jelét látják, hogy Anglia a Szovjet­
unióval szeretné megjavítani kapcsolatait s a 
Japánnal kitörésre készülő konfliktusban a 
Szovjetuniói is maga mellé szeretné állítani-

A japánok bevonultak Indokína 
fővárosába.

Tokióból jelentik: (Reuter) A japán hadsn eg 
kedden bevonult Hanoiba, francia Indokína fő­
városába.

regisztertonnás Highland Patriot megtorpedózá­
sával a német tengeri hadvezetés különös sikert 
ért el. A hajó elvesztése különösen súlyos veszte­
séget jelent Anglia mai élelmezési helyzetében, 
me.vt ez a hajó Dél-Amerikából húst szállított és 
a könnyen romlandó élelmiszerek részére hűtő­
teremmel volt ellátva,

London sorsa ugyanaz lesz, mint 
a Karthágóé.

Rómából jelentik: Egy Londonból Genfbe ér­
kezett külföldi diplomata megrendítő képet adott 
a brit fővárost bombázó német repülők pusztí­
tásairól, Megállapítja, hogy ha a bombázások to­
vább is igy folytatódnak, London sorsa ugyanaz 
lesz, mint Karthágóé volt.

Az angol légügyi minisztérium a leg­
utóbbi bombázásokról.

Londonból jelentik: (MTI.) A légügyminiszte. 
rium jelentése szerint az elmúlt éjszaka kiterjedt 
légitámadások voltak Anglia felett. Sok bomba 
hullott Londonra, London külvárosára, valamint 
Északnyugat-Anglia több városára. A német re­
pülők bombákat dobtak Anglia egyéb vidékére és 
Skócia, valamint Wales néhány pontjára is. 
Egyik délkelet-angliai város ipari berendezése 
megrongálódott, Az áldozatok száma csekély.
Az angolok megkezdték Kairó kiürítését.

Rómából jelentik: (MTI.) Athénen keresztül 
érkezett jelentés szerint az egyiptomi hatóságok 
az angol főparancsnokság utasítására néhány 
nap óta megkezdték Kairó kiürítését. A kiüríté­
si rendelkezéseket feltűnő gyorsasággal hajtják 
végre. Minden gépkocsit igénybe vesznek. Az 
élei mi szerüzem ekhen a készleteket, lefoglalták. — 
Kairó különböző városnegyedeiben a rendőrség és 
az angol katonaság között, a kiürítés végrehajtá­
sa során súlyos összetűzésre került, sor. A kiürí­
tési rendelkezés végrehajtásáról további részletek 
még nem ismeretesek.
Angol mesterkedések a román kőolaj« 

kutak elpusztítására.
Rómából jelentik: Ä Popolo di Roma tudósí­

tója szerint az angolok újabb mesterkedéseket, 
tettek a Fekete-tenger vidékén. Ezek a mester­
kedések emlékeztetnek a Weygand féle tervekre, 
amelyek a hakni kőolajvidék felrobbantására irá­
nyultak. A mostani angol tervnek célja, az volt, 
hogy a román köolajkutak elpusztításával meg­
bénítsák Németország kőolajellátását, A tengely- 
hatalmak erre azonnal választ adnak és Anglia 
olyan sakk-mat.tot kap, amely minden támadó 
szándékúnk egyszersmindenkorra véget, vet ezen 
a vidéken. Ugyanez fog történni a szárazföld 
minden más olyan részén, ahol az angolok ha­
sonló mesterkedéseket kísérelnek meg.

«♦♦♦
♦«•
♦♦♦
♦♦
*r
**

Dorian Filmszínház
Csütörtökön mutatja be 

Jókai Mór a halhatatlan ma­
gyar regényíró egyik legszebb 

müvének filmváltozatát
Ma utoljára:

Mária nővér

Az aranyember”-t
Főszereplők: Kiss Ferenc, Egry Mária, Mezey Mária, Csortos Gyula, Petheö At­

tila, Rózsahegyi Kálmán, Uray Tivadar.
A külső felvételek a regény eredeti helyszínen: Ada-Kaleh szigetén és t 
Vaskapunál készültek.
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Hogyan szolgáltatják vissza 
a románok a magyar gazdák 
elhurcolt állataités jármüveit

30.000 igavonó közül 10.000 elpusztult a barbár bánás­
mód alatt. —- Naponként 600—700 ló és szarvasmarha 
érkezik haza a Félixfürdő melletti határon

Nagyvárad, október hó.
A román-magyar bizottsági tárgyalások ered­

ményeként a román államnak vissza ke.il szolgál­
tatnia azokat a lovakat, szarvasmarhákat, szeke­
reket, szerszámokat és géperejű jármüveket, ame­
lyeket a román hadsereg az utolsó hónapokban 
elrekvirált és amelyeket a visszavonulás alkalmá­
val erőszakosan elvett a felszabadult területek
gazdáitól.

A visszaszolgáltatás szeptember 25-én kezdő­
dött meg és még folyamatban van. Körülbelül 30 
ezer jogtalanul elhurcolt állatról van szó, de ezek 
jelentős része már román területen elpusztult, 
úgyhogy alig 20 ezer állat kerül átadásra, mig a 
többiért kártérítést fognak megállapítani.

A felszabadult erdélyi részeken több átvételi 
bizottság működik és a vármegyei katonai parancs­
nokságok keretében külön parancsnokságok léte­
sültek, amelyek a visszajuttatott állatok összpon­
tosítását, gondozását, megyénkénti elosztását és a 
tulajdonosoknak való átadását végzik. Riharme- 
gyében a belényesi utón lévő határszakaszon, a 
Félix-fürdő mellett működik a katonai átvételi bi­
zottság. Innen eleinte Rontó községen át a fugyi- 
vásárhelyi gyüjtötelepre vitték a románoktól át­
vett állatokat, de ezeket a telepeket később nagy­
váradi kaszárnyákba, különösen a lovassági lak­
tanyába költöztették át, ahol a minden emberi ér- 
zést megcsufoló román bánásmód következtében 
tönkrement, agyonhajszolt, kiéhezett, súlyosan 
megbetegedett lovak ápolására több lehetőség nyí­
lik. Most itt jelentkeznek a gazdák is, hogy a sok- 
ezer állat közül kiválogassák a magukét.

Naponként mintegy hat-nyolcszáz lovat és 
szarvasmarhát hajtottak át a Félix-fürdő melletti 
határszakaszon. Kötőfék nélkül, spárgán, telefon­
dróton vezetve érkeztek a szerencsétlen állatok, 
az erdélyi magyar gazdák egykori büszkeségei. 
Soknak még spárga sem jutott kötőfék gyanánt, 
de nem is volt szükség erre, alig volt jártányi ele­
jtik: nem kellett félni attól, hogy megbokrosod­
nak. A román hadsereg harci és erkölcsi színvona­
lának szomorú és megbotránkoztató jeleit hordoz­
zák magukon s kálvária-járásuk egyeáltalában nem 
alkalmas arra, hogy a magyar lelkekben a meg­
békélés szellemét ébresszék fel.

Alkalmunk volt személyesen is körülnézni a 
szerencsétlen, megkinzolt állatok szenvedésének 
és pusztulásának színhelyein.

Félix-fürdő felé rolniig gépkocsink. A sző­
lős! réten, a Pece-partján határvidéki román te­
lepes családok táboroznak. Visszatérőben vannak 
szülőföldjük felé. Szekereiken magasra tornyosul­
nak ingóságaik, terményeik; magukkal hozták jó­
szágaikat is, »melyek gyönyörűen fejlődtek a gaz­
dag magyar talajon. Húsz évvel ezelőtt tiz-tizenöt 
no]dnyi birtokokat adott a román kormány ezek- 
nek a telepeseknek, hogy határőröket neveljen he­
vítik a szinmagyar nyelvterületeken, s hogv meg­
változtassák a népi arányszámot ezeken a vidéke­
ken. Most azonban idegeneknek érzik magukat e 
tájakon. És otthagyva telepes birtokaikat, v.ssza- 
térnek odn. o nn 111vt . .

Szekérroncsok a senki földjén,
Félix-fürdő mögött még jó darab utat tesz 

fi'.eg az autó a határig. Perit a demarkációs '»na 
előtt erdészlak áll; itt ütött tanyát a határőrség 
és az átvételi bizottság. Az átvétel úgy történik, 
hogy a bizottság a mintegy 200 méter szélességű 
senki-földjén át Romániába megy. az ottani határőr, 
állomásnál összegyűjtött jószágokat megvizsgálja, 
Biues-e ragályos beteg közöttük s aztán átterel telik 
őket Magyarországra. Közel négyezer lovat és 
szarvasmarhát hoztak már át ezen a ponton; az 
átvételi munka nagyobb része már lezajlott. Most 
toár csak üsebb csoportok kerülnek haza, cg) -

más mögé kötött szekerek hosszú sorát adják, ütött- 
kopott lovak, honvédek segítenek nekik, s olykor, 
ha annyira legyengült állatok jönnek át, hogy nem 
lehet befogni őket, gépkocsit kapcsolnak egy-egy 
szekér karaván elé. A senki földjén innen is, túl 
is szekértábor jelzi a demarkációs vonalat, — ha 
ugyan még szekereknek lehet nevezni azokat a 
roncsokat, amelyek az országút melletti réten hal­
mozódnak. Siralmas kép. Nem akad egyetlen jár­
mű sem, amelyen a gondozás legcsekélyebb nyo­
mát fel lehetne fedezni s a még félig-meddig ép 
szekereken kerekek, rudak, szekéroldalak, sarog- 
lyák, tengelyek és más alig felismerhető alkatré­
szek szörnyű összevisszaságban rakásra dobva . . . 
így kerül vissza a magyar gazdák vagyona.

Katonákkal beszélgetünk. I

Könnyes szemmel vól 
tönkretett

Gyors iramban haladunk a fugyivásárhelyi • 
országúton. Szekérsorok szekérsorokat követnek. 1 
Minden szekéren három-négy más szakétét kitevő 
roncsok. A vásárhelyi gyiijtőtelep maradványait 
költöztetik át a nagyváradi laktanyákba A szeke­
reket tűrhető karban levő lovak húzzák. Nagy ne­
hezen lehetett a sok beteg állat közül ennyit ösz- 
szeválogatni. Mellettük szegény, nyomorult gebék 
poroízkáhiak, kötőfék nélkül, sárosán, sérülten, 
ahogy épp fellápászkodtak a gyüjtőteiep sarából, 
ahol mar kimúlásukat várták szegények.

— Ezek már a gyógyulás utján vannak, 
magyarázzák a katonák. — Kibírják lábon azt a 
pár kilométert Váradig. De több száz állatot csak 
vonatén lehet utratenni; azok még siralmasabban 
néznek ki . . . Az embernek megesik a szive rajtuk.

Meg néhánv perc és kint vagyunk az első fu- 
gyivásárbelyi gyüjtőtelepen. Egy üzemben nein le­
vő gyár udvarán és a hozzá csatlakozó gyepes te­
rületen volt a lovak összpontosító helye, de ma 
már üres a telep, csak a bokán felül érő sárban 
taposott nyomok sejtetik, hogy száz és rzáz áltat 
kálváriájának egy stációja volt ez. Rettenetes kép 
igy is. A kiéhezett lovak összerágták a kerítéseket, 
a kukovicagórét, a gyárudvarban levő lakóház tor- 
nicáuak faréezeit, felfaltak a trágyát, a e/araz 
cserjéket, amelyek csonkjai most is ott meredez- 
nek, s mire etetésükről gondoskodás történhetett, 
a sz) t/oros értelmében elpusztítottak minden 
rágható!. A sárban vértócsák és vergődve kimúlt 
állatuk nyomai és mindenütt a szenvedés, a nyo­
morúság hátborzongató jelei.

Egyik parancsnok a következőket beszéli-
.— Nem volt más megoldás: itt, a szabad ég 

alatt kellett összezsúfolnunk a tömegével érkező 
lovakat. Egy álltak itt egymás mellett, hegv ersk 
a 'cenaeyobb erőfeszítéssel tudtuk etetni és va­
lamennyire gondozni őket. S hideg, esős éjszakák 
után egymás után hullottak el a szereucsetlcn pa­
riik, még mielőtt sikerült volna megfelelő elhe­
lyezést teremteni számukra. 3 a fatu tele v olt az 
egész megyéből érkezett gazdákkal, akik a szána­
lomtól könnyes szemmel s a volt elnyomókkal 
és ki zsákmányol ókkal szemben érzett határtalan 
felhrbcrodásfal keresték állataikat. Megható volt, 
ah’jcv egy'k-másik gazda rátalált már elvérzett­
nek hitt lóvéra. Becézte, simogatta a szegénv ál­
lati roncsot, a nyomorult gebévé, változott egykori 
paripát . . . És a ló boldogan ismert reá gazdájára, 
de nein volt ereje hozzá, hogy örömét kellőképen 
kifejezésre juttassa. Éjszakánként el kellett tévő- 
litt;:unk a lovaikat kereső gazdákat a telepről, de

— Ez még csak hagyján, — mondják. De 
amit a jószágokkal müveitek a románok, az égbe­
kiáltó. Tíz nap alatt több mint háromezer ló cam­
mogott el itt a szemünk előtt, s egy se volt kö­
zöttük, amelyik rendesen lett volna táplálva, gon­
dozva. Sok szegény állat alighogy ideért, össze­
esett és kilehelte páráját. Az első etetés után me­
gint sorra pusztultak el s az utat innen a fugyi­
vásárhelyi gyűjtő telepig elhullott lovak tetemei 
szegélyezték, amig el nem takarították őket. He­
teken, hónapokon át mintha szánt-szándékkal sa­
nyargatták volna a szerencsétleneket ... így akar­
tak ezek harcolni? . . . Velünk?

A derék honvédek kifakadásai természetesen 
nem bírják el a nyomdafestéket. De hogy a leg­
egyszerűbb bakának is megvan a kialakult véle­
ménye a román hadseregről, a román hadtáp-sier- 
vezetröl, az igy is sejthető.

Félix-fürdőn keresztül térünk vissza a határ­
tól, hogy az átvételi bizottság további munka- 
területeit megszemléljük. A fürdő sétányán, a fák 
alatt motorkerékpárok bosszú sora; ezek is rab­
lóit jármüvek voltak. Román részen nem csinál­
nak titkot belőle, hogy nem is azért vitték el eze­
ket a motorkerékpárokat, mintha szükségük lett 
volna reájuk, hanem azért, hogy ezzel is keve­
sebb maradjon a magyaroknak. Az érintkezés 
egyébként a magyar bizottság tagjai és a romá­
nok között elég barátságos. A román katonák bá­
mulva csodálják a honvédek nagyszerű felszere­
lését és fegyelmezett katonás magatartását, a tisz­
tek pedig szívélyesen elbeszélgetnek a magyar tisz­
tekkel az átadás lebonyolítása közben.

— Szerettünk volna harcolni önökkel, — 
mondotta egy román főhadnagy.

— Biz ez nagy kár, hogy nem sikerült, —» 
hangzott a válasz. — Pozdorjává zúz tűk volna 
önöket . • .

ogafják ki a gazdák 
állataikat
ők elkeseredésükben elvesztették önuralmukat, be­
nyomultak a gyűjtőhelyre és a vak sötétben kiál­
tó stak állataik nevét . . .

Egy szakaszvezető megható jelenetet mond el 
nekünk.

— Két gazda tanakodott egy felismerhetet- 
lenrégig lesoványodott kanca előtt. „Ez az enyém“ 
— mondta az egyik.— „Nem, biztosra veszem, hogy 
az enyém“ ... — erősködött a másik. És azzal 
vágta el a vitát, hogy nevén szólította a uvomo- 
mrlt gebét' , Mucus, gyere velem“. S a ló elindult 
utána, mint egy hűséges kutya.

„Alásan jelentem: 121 ló hallott el..
Megismertetnek egy szakaszvezetővei.
— Ö a nyuzómester, a dögtér parancsnoka . ..
Hallom, amint a szakaszvezető jelentést tesz 

felettesének. Százhuszoncgy ló hullott el a két 
fugyivásárhelyi gyüjtőtelepen. Még huszonhét te­
tem vár felboncolásra, megnyuzásra és elföldelesre.

Mert minden elhullott lovat 1 elboncolnak, 
hocv az állatorvos megállapíthassa a kimuhts okát. 
Általánosságban hetekre visszamenő okai vannak 
az állatok pusztulásának. -Az etetés csaknem teljes 
hiánya hosszú időn át; ennek következtében a 
szervezet teljes legyengülése, ami viszont a beteg­
ségek fellépésére vezetett. Tüdővizenyő, liashártya* 
gyulladás, télhurut, általános szepszis, szivliénui 
lás, pstagyuh'dás és egyebek voltak a kimúlás köz­
vetlen okai.

A boncolás után minden állatot megnvuznak, 
huny értékesítsék a bőrét. Aztán elhantolják a te­
temeket. de a j-.atákat, amelyekbe az ismertető je­
lek vannak helesütve, megőrzik addig, amíg nyil­
vántartásba nem veszik.

A román jegyzékeken ugyanis, amelyeket az 
átadással egyidejűleg juttatnak a magyar parancs­
noksághoz. nem lehet eligazodni. Se a lovak ső­
rémébe font kis jelzőtáblák, se a patákba sütött 
jegyek nem egyeznek az iratok adataival. Ebben 
is a teljes szervezetlenség és összevisszaság jeleit 
mutatja a román hadsereg.

Magyar becsületre tanítják a román 
atyaíit.

Külön, egy elkerített réten gyűjtötték össze 
Fugyivásárhety határában a szarvasmarhákat, 
amelyeket a visszavonuláskor elhajtottak a ro­
mánok és most a két állam között létesült meg­
állapodás érteiméiben vissza kellett adndok. Ök­
rök, tehenek, bivalyok százával álltak a fugyi­
vásárhelyi gyüjtőtelepen, amíg vármegyénként 
elosztva, megfelelő helyekre nem továbbíthatta 
őket az átvételi parancsnokság, hogy aztán
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visszajuthassanak tulajdonosaik birtokába. 
Ezek az állatok mér valamivel jobb állapot- 
ban vannak, mint a szegény, megkínzott, ki­
éheztetett és agyonhajszolt lovak. Az ellenálló 
erejük is nagyobb; nagyrészüket nem ^használ­
ták hadi járművek vontatására, legelőre csap- 
t-ák ki őket. ahol mégis hozzájutottak valame­
lyes táplálékhoz; nem betegedtek meg, nem 
mentek teljesen tönkre-

Egy román paraszt, aki elvegyülve a jó­
szágaikat kereső biharmegyei magyar gazdák 
között ott settenkedett a békésen várakozó al­
jatok körül, szemet is vetett két ökörre- Es mi­
kor leszállt az est és csak az őrtál ló katonák 
maradtak a telepen a még elszállásolatlanul 
maradt állatok mellett, odasomfordált az egyik 
honvédhez.

_ Katona úr, — mondta neki hibás ma-
gyámsággal, — ötszáz leit adok magának, ha 
megengedi, hogy elhajtsam ezt a két ökröt-

A honvéd erre azonnal őrizetbe vette a 
román parasztot és átadta az őrparancsnoknak, 
aki hadnagya elé vezette őt. Hogy a fiatal had­
nagy, aki mellesleg ökölvívó bajnok is, milyen 
eszközökkel értette meg vele a magyar és a ro­
mán hadsereg szelleme közötti különbséget és 
különösen azt, hogy a honvédet sem szolgá­
latban. sem szolgálaton kivül nem lehet meg­
vesztegetni, — azt fölösleges talán részletez-
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nümk. De hogy a baksisadás kísérletétől örök­
re elment a román atyafi kedve, az ho .bizo­
nyos.

Ide kívánkozik egy váradkörnyéki magyar 
gazda esete is. Még a román uralom idejében 
történt, hogy elrekvirált lova helyett szabály­
szerűen egy másikat utaltak ki neki,, ame y 
úgy szerepelt a zavaros, román nyilvantartas- 
ban, mintha az övé lett volna. Hogy ezért a jó­
indulatú intézkedésért mot kért es kapott to e 
az őrmester, arról nem szól a krónika. De szép 
ló volt, jó ló volt, semmi panasza nem lehetett 
reá a derék magyar gazdának. S a visszavonu­
láskor sem vették el tőle a román katonák- Es 
most, midőn kihirdették a falvakban, hogy sok 
elrabolt állat érkezett vissza Romániából, mégis 
utrakelt ez a gazda is. a többivel együtt, hogy 
a fugyivásárhelyi gyűjtőtelepen megkeresse a 
lovát"'És egyszer csak megáll egy lesoványo­
dott. sáros, több sérüléstő1 vérző ló előtt, amely 
épp hogy lábra állt az első gondozások után.

— Ez az én lovam! — kiáltott fel-
És akkor sietett a parancsnokhoz s boldo­

gan jelentette, hogy megtalálta a lovát; hozza 
helyette a másikat, mindegy, hogy rossz cserét 
csinál. S másnap hozta is a szép, erős idegen 
állatot és elvitte helyette a sajátját, az elcsigá­
zott beteg gebét, amelyről nem lehetett tudni: 
megmarad-e. (Folytatom.)

Egy röpcédula morgófórca
Egy hónapja mull, hogy azon a tündök­

letesen szép szeptemberi napon, amilyet a jő 
Isten is csak jókedvében ragyogtat fel néha 
az ezerszer bűnös emberiség fölé, — először 
léptek újra magyar honvedek Nagyvárad 
felszabadult földjére.

Egy hónap alatt a mindennapok súlyos 
kenyérgondjai talán elszúr kit ették itt.ott a 
nagyszerű élmény ragyogó színeit, de hon­
védünk látása minden nap, a napnak min­
den órájában, most is és o jövőben is min­
denkor örömteli szenzáció marad számunkra.

Nem telünk be látásával virágos katona- 
vonataiknak, hosszú, végeláthatatlan menet- 
oszlopaiknak, amint gyalogosan, lovon, mo­
torkerékpáron vagy szekérén, napsütésben 
kabát, nélkül, vagy esőben furcsa mimikri­
köpenyükben, frissen, vidáman, erőteljesen, 
jóltápláltan és jól felszerelten végigvonulnak 
utcáinkon. És boldogan teszünk magunkban 
hitet:

— Ezért igen! Ezért érdemes minden 
áldozatot vállalnunk! Ezért érdemes még 
esetleg megmaradt legkisebb kényelmünkről 
is lemondanunk s szűkebbre szorítanunk 
napi élelmiszeradagjainkat!

És, csodálatos:
Reggelenként, amint ki-ki munkahe­

lyére siet, s olykor megesik, hogy el-, vagy 
fölvonuló katonaoszlopok elzárják a villa­
mos útját, — senki sem zúgolódik, mint 
máskor, ha a villamos valamilyen okból el­
akad, pedig pillanatokra beosztott életünk, 
ben minden perc késést jelent.

Figyelem az arcokat.
Boldog büszkeség s a biztonság jóleső 

érzése rajzolódik ki az ajkak köré s a sze­
mekben őröm csillan, amint mondogatják 
egymásnak:

— Ezek igen! Ezek katonák!
Vagy igy, örömteli, csodálkozással:
— V°n ezeknek mindenük! Milyen szé­

pek a lovaik is! Nem úgy mint...
A magyar honvédek dicsérete — úgy 

érezzük, — sohasem időszerűtlen. És soh'- 
sem tudunk róluk annyi szépet és jót mon­
dani, aminél többet meg ne érdemelnének-

De különösen időszerűnek találjuk 
mindezt elmondani most, abból az alkalom­
ból, hogy véletlenül kezünkbe került az 
egyike azoknak a gyalázkodó röpcéduláknak, 
amelyeket roman repülőgépek még augusz­
tus 14-én szór'ak le az akkori magyar-román 
határ magyar rés: ín lévő Tiszalök községre.

A röpcédula szövege szószerint így 
hangzik:

,Magyarok! Ti sötét szégyenfolt Euró­
pa testén! Ti nem. is olyan régen még 
nyershúst evő vadak! Ti örökös rabsá­
gai (?) és jobbágyai a németeknek és ola­
szoknak! Hát ti csörtetitek most a kardot 
nyugati határunkon? Ti merészkedtek 
hencegni? Söpredék magyarok! Nem. ret­
tegtek °rra a gondolatra, hogy a diadalmas 
román hadsereg ismét bevonul Budapest­
re? Vigyázzatok, szószátyár, gyáva. dísz. 
magyaros hencegök! A nemes román nép 
türelme már fogytán van és ha a dicső­
séges román seregek megindulnak, akkor 
nem lesz irgalom., nem lesz kegyelem■ Az 
egész magyarságot, ezt az egész izgága, pa­
raszt rablóbandát elsöpörjük a föld. színé­
ről. Magyarok! Kutyák! Ezt üzeni, nektek 
utolsó jóindulatú figyelmeztetésként, a ro­
mán vasgárda! Éljen az örök és halhatat­
lan Románia!"

Eddig tart a „jóindulatú" és fölöttébb 
„úri" hangú figyelmeztetés. Az ember, 
amint elolvassa, első pillanatban nem. tudja, 
nevessen.e, vagy bosszankodjék. Ám. végül 
arra a megállapodásra jut, hogy ez az eg esz 
ostoba förmedvény még egy mosolynyi, vagy 
megvető fintornyi indulat-kifejezést sem ér­
demel.

Csak úgy magunkban gondolkozunk el:
Vájjon a románok, miután látták a mi 

honvédőinket, továbbra is fenntartják mind­
azt, amit ez a röpírat tartalmaz?

Vagy a hamisan értelmezett nemzeti ön­
tudat és gyűlölködés annyira elvakít, hogy 
nem engedi meglátni még a legkézzelfogha­
tóbb különbséget sem?

Mindaz, ami. ma Romániában Magyar, 
országgal szemben történik, azt mutatja, 
hogy így áll a. helyzet.

Pedig egyszer nekik is keservesen rá 
kell majd ébredniök arra az igazságra, hogy: 
az ellenfél lebecsülése végül is a magunk 
vereségéhez vezet. Megtanulta ezt a most 
folyó háborúban egykori nagy szövetségese, 
Franciaország és most tapasztalja a maga 
bőrén minapi nagy szavatoló barátja: Ang­
lia is.

Vagy talán Románia azt hiszi, hogy 
reá nézve nem érvényesek a nálánál sokkal 
nagyobb hatalmakkal szemben is kérlelhe­
tetlenül beteljesedő, örökérvényű igazságok?

Fodor Viola.

Hirdetmények
nrrtr

Homyánszky Pál a „Ledkal". 
malom ideiglenes hatósági 

ellenőre
A m. kir. nagyváradi városi katonai pa­

rancsnokság 2098/1940. kát. közig, szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom Nagyvárad város kö­
zönségének, hogy a „Ledkal" Ipartelepek r-t. 
Nagyvárad, Erzsébet-ut 15. szám alatti ma­
lomhoz Homyánszky Pál nagyváradi lakost 
ideiglenes hatósági ellenőrnek nevezem ki.

Nagyvárad. 1940. október 7-
Vitéz RAJNAY KAROLY s. k. 

tábornok, városi katonai parancsnok

jelentkezés zöldkeresztes 

védőnői tanfolyamra
Nagyvárad város katonai parancsnoksága az 

alábbi hirdetményt adta ki:
Az Országos Közegészségügyi Intézet a felsza. 

badult erdélyi részek zöldkeresztes védőnői szük­
ségletét a telszabadult részekből óhajtja pótolni. 
Ezen célból védőnői tanfolyamot nyit, valószínű­
leg még e hó végei kezdettel. Felhívom ennélfog­
va mindazokat a legalább 6 középiskolát végzett 
és 32 évüket még be nem töltött hölgyeket, akik 
fenti pályát választják, hogy részletesebb felvilá­
gosítás céljából jelentkezzenek a városi tisztior­
vosi hivatalban (rendőrségi épület), naponta reg­
gel fi és 9 óra között.t

Vitéz RAJNAY KÁROLY s. k. 
tábornok, városi katonai parancsnok’.

Be kell jelenteni 
a diókészleteket

A m. kir. Nagyvárad thjf. város katonai pa­
rancsnoksága 2173-1940. közig, szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Tudomásomra jutott, hogy az idei diótermést 
olyan üzérek és spekulánsok vásárolják fel, akik- 
nek sem dóikereskedői, sem dióipari feldolgoo- 
zásra jogosító igazolványuk nincs. Felhívom te­
hát mindazokat, akik diókészlet felett rendelkez­
nek, hogy készletüket haladéktalanul jelentsék 
be a Magyar Királyi Külkereskedelmi Hivatal 
nagyváradi kirendeltségénél, Városháza I. em. 24. 
szám alatt, mert azok ellen, akik ezt elmulaszt­
ják. a legszigorúbb eljárást, fogom alkalmazni és 
ezenkívül diókészletüket el fogom koboztatni. A 
bejelentési kötelezettség a termelőkre is vonatko­
zik 20 kgr-on felüli tételekre.

Nagyvárad, 1940. október 8.
Vitéz Rajnay Károly, s. k., 

tábornok, városi katonai parancsnok,

Pályázati Itirdefés
A kökényesdi (Halmi mellett) római kato­

likus Egyházközség kántortanítói állást- hirdet-. 
Fizetése: 2 szoba, nyári és téli konyha, kama­
ra, fásszín, istálló, stb- álló lakás, 71/» hold szán­
tó, (melyhez valószínűleg még 4 hold jön), 8 
hold kaszáló, lVa hold kert, 20 véka tengeri 
párbér, stóla s megfelelő államsegély. Folya­
modványok október 12-ig a rk- plébániához 
küldendők. Állás értesítés után elfoglalandó- 
Iskolaszék.

Figyelem! Figyelem!

Paikossy-tánciskotóban
Szerdán, f. hó 9-én este 9 órai kezdettel meg­

nyílik a kizárólag tisztviselők és szellemi 
fog'alkozásuak, tánctanfolyam és gyakorló 
táncest sorozata.

Lányok! Fiuk! Mamák! Papák!

Jön a bálszezon 2
De addig is gyakorolnunk kell a nemzeti és mo­
dern táncokat, hogy majd a bálákban magyaros 
jókedvvel örüljünk a felszabadulásnak és táncolva 
felejtsük a szomorú 22 évet. — Tehát ne fe­
lejtsük : minden szerdán este fél 9 órai kez­
dettel ott legyünk a Pajkossy-tánclskolában'
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MAGYAR LAPOK

HÍREM
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

nagyvárad, SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 1

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27,
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301.

Meghosszabbítottét 
az Erdélybe való utazás 

korlátozását
A m kir. honvédvezérkar főnöke az Erdélybe 

va|o utazási korlátozások határidejét október 20-ig 
meghosszabbította. A beutazásra vonatkozólag 
azonban a következő könnyítéseket engedélyezte:

1. A katonai tényleges és nyugállományú sze­
mé! vek, csendőrök és ezek igazolt hozzátartozói 
utazási igazolvány nélkül, személyazonossági, vagy 
vasúti arcképes igazolvánnyal a záróvonalat át­
léphetik.

2. Tényleges szolgálatban álló tisztviselők 
utazására nézve is az első pontban foglaltak érvé­
nyesek-

3. Minden más polgári személy részére a be­
utazás az eddigi gyakorlat szerint történik.

A Magyar Tűzharcos Szövetség országos el­
nöke Nagyváradon. Vitéz gróf Takách Tolvay Jó­
zsef ny. altábornagy, orszgy. képviselő, ma, ked­
den városunkba érkezett. Megszemlélte a Szóche- 
nyi-házhan levő tűzharcos otthont, s az estét pe­
dig a helybeli tűzharcosok körében tölti, akik 
tiszteletére bajtársi vacsorán gyűlnek össze a 
Kék macska vendéglőben. 80 fillérért bajtársi va­
csora jegy este 8-ig kapható a tűzharcos otthon­
ban, Rákóczi-ut 11. I. emelet.

A VISSZACSATOLÁSRÓL SZÓLÓ TÖR­
VÉNY CIKK AZ ORSZÁGOS TÖRVÉNYTÁR­
BAN liutiapf'tlröl jelentik: (MTI) Ma jelen: meg 
az Országos Törvénytár legújabb száma, mily a 
romín malom alól felszabadult keleti és erdélyi 
országrészeknek a magyar szentkoronához történt 
visszacsatoláséról és az országgal való egyesítésé­
ről szóló törvénycikket tartalmazza.

Idegenforgalmi hivatalt állítanak fel Csíksze­
redában. Saját tud. A csodálatosan szép termé­
szeti vidékekkel rendelkező Csik megye lakossá­
ga igen nagv örömmel vette a kereskedelmi mi­
nisztérium mellett működő Országos idegenfor­
galmi Hivatal intézkedését, mely szerint Kolozs­
vár, Marosvásárhelyen kívül Csíkszeredában is 
idegenforgalmi kirendeltséget állítanak fel. — 
Amint Gál László dr miniszteri titkárnak, az 
Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal vezető­
jének nyilatkozatából értesülünk, a kolozsvári 
kirendeltségre hárul egész Erdély idegenforgal­
mi szervezetének és propagandájának irányítása, 
A marosvásárhelyi központ Besztercenaszód, Ma­
ros tor da és Udvarhely vármegyéket, m.g a Csík­
szeredái kirendeltség Háromszék és t.sik megyé­
ket öleli fel.

HATODIK ÉS HETEDIK ELEMIBŐL MÁSO­
DIK VAGY HARMADIK POLGÁRI OSZTÁLYBA 
LEHET IRATKOZNI. Az állami polgári fiúiskola 
igazgatósága közli az érdekeltekkel, hogy azok, 
akik az elemi iskola V—VII. osztályát sikeresen 
elvégezték, felvétetnek a polgári iskola II., illetve 
III. osztályába. További felvilágosítással szolgai 
az iskola igazgatósága a Reáliskola-utcai épuiel- 
hen délelőtt 10 12 ig és délután 3 í-ig.

SZEGEDI LEVENTÉK MENNEK SZÉKELY­
FÖLDRE: Szépedről jelentik: Október végen le­
vente diszszázad megy Szegedről Marosvásárhely- 
r°, és környékére. Három selyem nemzeti '/asz ót 
viszn-'k magukkal és a Marosvásárhelyen és kör­
nyékén alakuló leventeegyesületeknek adják át.

SOPRON ERDÉLYÉRT. A Soproni Katolikus I 
Kör elhatározta, hogy 6000 kötetből álló könyv- 1 
tárát az erdélyi magyarság valamelyik katc’ikus 
egyesületének ajánlja fel. Sopron váróé társadalma 
kitünően sikerűit Erdélyi-estet rendezett hazatért 
erdélyi városaink támogatására.

A nagyváradi Notre Dame de Sion leány­
gimnáziumban (Nagyvárad Rákóczi ut 48) a ta­
nítások megkezdődnek az elemi négy osztályá­
ban, valamint a gimnázium első osztályában, 
magyar román tagozattal. Beiratkozni lehet d. e. 
10—12-ig, d. u. 4—6-ig. Továbbá az internátusba 
már is felvesz bennlakó és más iskolába járó 
elemi, közép és felső iskolásokat. Nyelvek, zene 
és tornatanitás, valamint felsőhbrendii ellátás. 
Érdeklődni az intézetnél Rákóczi ut 48, d. e. 
10—12-ig és d. u. 4—6-ig.

«„Erdélyért
A Főméltóságu Asszony „Erdélyért“ indított 

segélyakciójára újabb adományok érkeztek Szer­
kesztőségünkhöz,
Zalányi Gyula (Nagyvárad) . . . 5.— pengőt
Szedlacsek Mária (Nagyvárad) . 16.86 pengőt
küldött be.

Eddigi adományok 3574.04 pe(H*° 
Gyűjtésűnk mostani összege 3595.7® pengő

Felemelték a sörgyári munkások bérét. Nagy­
várad. Saját tud. A Magyar Nemzeti Munkaköz­
pont nagyváradi titkársága közli, hogy a tárgya­
lások, amelyeket a katonai parancsnokság meg­
bízottja a Dreher-Haggenmacher sörgyár igazga­
tóságával a munkabérek emelése kérdésében 
folytatott, eredményre vezettek. A gyár felemelte 
az összes munkabéreket az anyaországban meg­
állapított munkabérek színvonalára és tudomá­
sunk szerint már a múlt hét közepe óta ezen az 
alapon fizette ki a munkások béreit. A katonai 
meghízott tovább folytatja tárgyalásait a nagy­
váradi gyárüzemek munkaadóival és előrelátha­
tólag rövidesen újabb üzemeknél fog béremelés­
re sor kerülni.

Beiratások a „Szilágyi Erzsébet“ leánygimná­
ziumba. A nagyváradi m. kir. állami „Szilágyi 
Erzsébet“ leánygimnáziumban (volt Oltea Doam- 
na), Tisza Kálmán-tér 2. szám alatt a beiratások 
I—VIII. osztályba, október 4-től 12-ig tartanak. 
Jelentkezni lehet, délelőtt 9—12 között. Beiratko­
záskor egyelőre semmiféle d:jat nem szedünk. — 
Vidéki növendékek elhelyezéséről gondoskodunk 
és alkalmat nyújtunk idegen nyelvek elsajátítá­
sára. Igazgatóság.

Közel egymillió külföldi munkás dolgozik 
Németországban. Berlinből jelentik: (NST) A je­
lenleg Németországban foglalkoztatott külföldi 
munkások számát 950,000-re becsülik. A külföldi 
munkások közül kereken ötszázötvenezret a me­
zőgazdaságban, négyszázezret pociig az iparban 
fcglalkotatnak. Az "olasz mezőgazdasági és. ipari 
munkások száma kilencvenezer. Az utóbbi idő­
ben Dániában, Belgiumban és Hollandiában is 
sok munkást toboroztak németországi munkára. 
Ezeket az adatokat az NS Sozial-Politik folyóirat 
közli és egyben megállapítja, hogy az erősebben 
eliparosodott országok számára az nj európai 
gazdasági életbe való beilleszkedés — legalább 
Ís egyelőre — szükségessé teszi, hogy munkásaik 
egyrészét, Németországban foglalkoztassák.

* A természetes „Ferenc József“ keserfiviz
régóta kitünően bevált háziszer megrögzött szék­
rekedésnél és annak mindenféle következmé­
nyeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést javítja és 
az étvágyat fokozza. Kérdezze me? orvosát!

JELENTKEZZENEK AZ EBTULAJDONOSOK
Nagyvárad város főállatorvosi hivatala érte­

síti az érdekelteket, hogy a kutyák veszettség­
elleni oltásához szérum rendelkezésre áll. Az ol­
tás végett az ebtulajdonosok jelentkezzenek a fő- 
állatorvosi hivatalban városháza, II. em. naponta 
délelőtt 10—12-ig. Egyben közlöm a város közön­
ségével, hogy sertésvész és baromfikolera szérum 
is kapható. Nagyvárad, 1940. okt. 8. A városi m. 
kir. főállatorvos Kellner György, állategész­
ségügyi főfelügyelő.

.1

EGY ÉV ALATT TÖBB MINT 50 SZÁZA­
LÉKKAL DRÁGULT AZ ÉLET ROMÁNIÁBAN. 
Bukarestül jelentik: A román statisztikai hivatal 
jelentése szerint az általános árindex a iu’iupi 
192.5-ről augusztusban 197.7-re emelkedett. Az 
élelmiszer- ée tüzelőanyag index pedig l°9-ről 
2I0.l-re emelkedett. Az általános árindex 1939. 
augusztusával szemben 51 százalékkal, az élelmi­
szer és tüzelőanyag-index 56.4 százalékkal, a ru­
házati index pedig 47 százalékkal eme'kedett.

A Lápossy Zeneiskolában a tanítás megkez­
dődött. Beiratások folytatólagosan. Bethlen-utca 
20 sz.

AHOL MEG AZ INDULÓKAT IS 
LOPTÁK..- Bukarest. (Magyar Távirati 
Iroda..) A Curentul leleplezi a volt Nemzeti 
Újjászületés Arcvonala indulójánálszerző­
jétaki a szólamot Beethoven egyik négye­
séből, lopta. Amikor a ciki,író az induló kot­
táját kereste, azt mondották neki, hogy kotta 
nincs, a szólam csak viaszlemezen van fel­
véve. Valószínűleg azért nem mutatták meg 
nekem — írja gúnyosan, — hogy ne lehes­
sen plágiumpóri indítani Beethoven ellen, 
mert bizonyos, hogy nem az ismeretiem, ro­
mán zeneszerző lopta az indulót, hanem. 
Beethoven plagizálta, el tőle.

Sáncz-utcai állami óvodába a beiratások meg­
kezdődtek. Korhatár 3—6 évig.

Kedvezően döntött a nmnkabiróság a Phoe. 
bus vasgyár munkásainak keresetében. Nagyva­
rad. Saját tud. Ismeretes, hogy néhány hónappal 
Nagyvárad felszabadulása előtt a Phoebus vas­
gyár Bukarestbe költözött. Mivel a munkások 
ogy része nem volt hajlandó Bukarestbe költözni, 
ezeket elbocsátotta minden végkielégítés nélkül. 
A munkásságnak ezenkívül egyéb követelése ís 
volt túlórázásért és a szabadság idejére járó il­
letmények terén. Tizenhét elbocsátott gyári mun­
kás még a román uralom idején keresetet adott 
be a gyár ellen, követelései érvényesítésére. A 
munkabiróság szeptember 10-re tűzte ki az első 
tárgyalást. Ez a tárgyalás a bekövetkezett, örven­
detes események miatt elmaradt. A magyar 
munkabiróság most október 7-re tűzte ki és tar­
totta meg a tárgyalást a tizenhét nagyváradi vas­
munkás keresetében. A tárgyalótanács elnöke 
Felcser törvényszéki bíró volt. A munkásokat dr 
Ridi Ferenc ügyvéd képviselte. A munkások 
megbízottja a Nemzeti Munkaközpont részéről 
Prokay Sándor volt. A Phoebus-gyár részéről 
senki sem jelent meg a tárgyaláson, bár Gabri- 
lescu igazgató az idézést átvette. Prokay Sándor, 
a Nemzeti Munkaközpont megbízottja, kérte, a 
bíróságot, hogy Ítélje meg a munkások jogos kö­
veteléseit. A tizenhét munkás egyébként is mun­
kanélküli és Így a megítélt összeg rövid időre 
biztosítaná számukra a megélhetést. A munka­
biróság rövid tanácskozás után kedvező Ítéletet 
hozott a munkások keresetében. A kedvező ítélet 
a nagyváradi munkásság köreiben nagy megelé­
gedést keltett.

A Pereces-utcai állami óvodába a beiratások 
megkezdődtek (volt Pop Danila 4.) Korhatár 3—6 
évig.

Emlékezzünk *.,

1915. október 9. E napon a volt soproni hon­
véd gyalogezred egyik kiváló altisztje, Both 
Lajos tiszthelyettes, vitézségével és haláltmcg- 
vető bátorságával tüntette ki magát. Az ezred 
a Luck kornyéki Moszczanica község erdejéből 
kiindulva, támadást kezdett a Putilowka folyj 
irányában. A Putilowka előtt vagy 200 lépésnyi­
re az ellenségnek egy előretolt állása volt. Both 
Lajos tiszthelyettes 6 emberrel önszántából meg­
rohamozta a háromszoros drótakadályon keresz­
tül az előretolt állást. Járőre élén elsőként hatolt 
az árokba, 4. tisztet és 61 orosz katonát foglyul 
ejtett.

Mivel Both tiszthelyettes fegyverténye nem­
csak kiválóan bátor egyéni cselekedet volt, ha­
nem egyszersmind a helyzet alakulására is kiha­
tott, amennyiben az orosz balszárnyat megingat­
ta, a vitéz tiszthelyettest, az arany vitézség! 
éremmel tüntették ki.

Ma utoljára
♦

A wen I 
gazember 1

I w‘—   ’ balett jelenetekkel síd,, síd. %

Csütörtökön indul

az Apolló Mozgó
Petőfi Sándor örök becsű 

gyönyörű dalművével.
Főszerepben: Dr. Palló Imre a m. kir

János vitéz
roszerepoen. a,., .»álló Imre a m. kir. operaház tagja, Dayka Margit, Kiss Ferencz
nihnl hallhatjuk Kukorica János belépőjét, Huska, Bagó szebbnél-szebb zeneszámai, gyünyörü 

1 balett jelenetekkel stb., stb.
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Együtt a dicsőséges olasz had­
sereggel - Alexandria felé

Valahol Egyiptomban.
Pontosan kétezer évvel azután, hop Julius 

Caesar légiói dicsőségesen benyomultak Egyip­
tomba, ismét diadallal viszik a roma, sasokat a N.- 
!us felé. Masaid elesett Soil urn Alta elesett, »olluin 
Bússá elesett. A csapatok pedig megállás nélkül 
folytatják győzelmes útjukat az ország belseje 
felé. A lihai-egyiptomi határokat az egesz vona­
lon átlépték az olasz haderő egysege,, fé szeréivé 
a modern haditechnika minden csodájává! Agyu- 
dörgés veri föl a marmaricai sivatag csöndjét. A 
„Graziani-vonal“, amely a tengertől egeszen Dzsa- 
rabubig húzódik és amelyet a marsall azért eme- 
tetett, hogy megakadályozza a forradalmi elemek 
érintkezését a határon tű’ elő cinkosokkal, mar 
nem jelzi az olasz Imperium szelét.

Harc a természettel.
A terep, amelyen az clasz csapatoknak mene­

telniük kell, a lehető legrosszabb. Széles, egyhangú 
síkság, csupa homok, csupa ko, kilométerekre es 
százkilométerekre nem látni mást, mint eget es 
földet. Hőség és számum, szárazság és sivár vigasz­
talan táj, amelyre néz az ember. A szél alacsonyan 
fuj felkavarna a forró homokot és port, az embe­
rek szenre-szája, füle, orra tele lesz vele es a si­
vatagi forróságban a nehéz felszerelésen kívül 
még a ruhákra rakódott több kiló homokot is ci­
pelni kell. Kimondhatatlan kínokat kell itt kiállni, 
ú-ry érezzük, mintha minden pillanatban lángra 
lobbannának. Itt nem lehet elrejtőzni, fedezéken; 
mögé bújni, még egy fa sincs, amely árnyékot ad- 
natna. Ezt a vidéket úgy hívják, hogy Marmarica.

Az olasz katonák már meg is csinálták rá a 
maguk kis versikéjét: „Marmarica és Barbanea/' 
Nincsenek utak, az egyetlen országút, a \ iá Bal- 
bia, a cirenaicai határon véget ér. A katonák úgy 
menetelnek, mintha a nyilt tengeren járnának, 
iránvtüvel és bosszolaval a kezükben, hogy el ne 
tévesszék az irányt. Az előkészítő légitámadások 
során az olasz repülők elpusztítottak néhány an­
gol tankot és automobilt, úgy feküsznek most ezek 
a roncsok itt a sivatag kellős közepén, mint valami 
kihalt ősáilat csontjai.

A legnagyobb baj a vízhiány. Kutak alig van­
nak itt, a meglévőket a visszavonuló angolok vagy 
felrobbantották, vagy telet öltötték sóval, úgy, hogy 
vizük ihatatlan. A viz aranyat ér. Mindennapos 
probléma a viz összegyűjtése, szétosztása. Az 
oázisok messze vannak. Az autók és motoro-k ren­
geteg üzemanyagot fogyasztanak, minduntalan 
mea-meg rekednek a térdig érő homokban. A csa­
patokkal víztartályok, olaj- és benzinszekerek 
mennek végeláthatatlan sorokban. Amellett több 
hétre való ennivalót is és rengeteg muníciót kell 
magukkal vinniök. Igaz. hogy az ellenség ugyan­
ezekkel a nehézségekkel küzd, de a helyzete mégis
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\y angol légi haderő „katonai célponto­
kat“ bombázott.

könnyebb, mert rendelkezésére áll a Marsa- 
Matruhból kiinduló vasút, amlyen keresztül az 
utánpótlást végezheti.

A nagy előkészítés.
A líbiaiak természetesen egészen könnyen és 

otthonosan mozognak ezen a nehéz terepen. Ok 
nem érzik a bőséget és a fáradtságot, de nem szen­
vednek éhségtől és szomjúságtól sem. Ők a mada­
rak járásából és elhullajlott tolláikból is tájéko­
zódni tudnak, amint azt atyáiktól tanulták. Polém­
iát esznek, amelyet liszthő; készítenek el, igen íz­
letesen és hozzá cukrozott teát isznak. Tudnak 
menetelés közben pihenni és a puszta földön úgy 
aludni, hogy egyik szemük mindig nyitva van.

Az offenzivát gondosan és nagy körültekintés­
sel készítették elő. De itt a sivatagban nem is any-

nyira a haditerv a fontos, mint a kivitelezés. A 
praxis itt ezerszer több, mint a teória. Hetekig 
tartott, amig az Egyiptom elleni sereget felszerel, 
ték és összegyűjtötték. Tiz- és tízezer ember élt, 
szinte egy hónapon keresztül, éjjel és nappal a si­
vatagban, hogy hozzászokjon a klímához és meg­
edződjék a fáradalmakra. Ezalatt összevonták a 
tankokat, motorokat, traktorokat, hadianyagot, 
ágyukat, élelmet és sátrakat. Az uniformisok mind 
kakiszinüek, olyanok, mint a föld és a homok. A 
bakancsokat is befestették tejeskávészinüre. Ha a 
katonák levágódnak a földre, az ellenség repülő­
gépei tiz méterre is leszabhatnak föléjük, anélkül, 
hogy cszrexennék őket. Csupa homokember. „íme 
-— mondják a katonák — porból lettünk és ismét 
porrá válunk.“

Milyenek az angol fegyverek?
Az ellenség gyalogsága alig mutatkozik. Mind­

össze három fegyverrel védekezik: repülőgépekkel, 
tüzérséggel és aknákkal. Az angol repülők éjjel­
nappal elrepülnek az olasz állások fölött és bom­
bazáport zúdítanak az égből: eltalálnak néhány 
kórházat, üres sátrat, néhány gőzöst a tengeri ki­
kötőkben, néhány bennszülött falut a part mentén, 
de egyébként alig tesznek valami kárt. A legtöbb 
bomba vagy a sivatag homokjába vagy a tengerbe 
zuhan. Amint pedig fe'szállnak az olasz vadászre­
pülők, lóhalálában keresik a menekülés útját. A 
légitámadások persze nem kimélik a libiai városo­
kat sem. Csak mellékesen jegyezzük meg, hogy 
Dernában leromboltak egy iskolát és egy rögtön­
zött kötözőhelyet, Porto Bardiában pedig egy me­
csetet.

A tüzérség erősen dolgozik. Motorizált ágyúik 
minden erővel meg akarják gátolni a felvonulást 
és néhol valóságos hangversenyt rendeznek a min­
denféle kaliberű lövegek. Elég jól és pontosan cé­
loznak, de az olaszok előnyomulását egyetlen perc­
cel sem tudják késleltetni. Sokkal veszélyesebbek 
az aknák, amelyekkel szinte elárasztották a sivata­
got. Visszavonulás előtt valóságos aknamezőket 
létesítettek, amelyek a legkisebb érintésre robban­
nak. Az olasz mérnökcsapatnak meglehetősen sok 
dolgot ad ezeknek az aknáknak kiásása és ártal­
matlanná tétele. Az egyik aknaszedő osztag csak

egyetlen napon több mint hatvan aknát távolított 
el a csapatok utjából.

Általában megállapítható, hogy az angol fegy­
verek igen jók és drágák. Az angolok még a hábo­
rúban is szeretik az urat játszani. A tankokban 
rádiókészülékek, hűtőberendezések és kényelmes 
karosszékek vannak: az angol katonák úgy érez­
hetik bennük magukat, mintha egy londoni klub­
ban ülnének. Az olaszok nagyon kinevetik ezeket 
az „úri" fegyvereket. „Sznobok“, — mondják meg­
vetően. De azért nem kicsinyük ie az ellenség ere­
jét. Tudják, hogy nehéz dolguk lesz, mert az an­
golok elszántan fognak védekezni, hiszen Egyip­
tom világuralmuk kulcsát jelenti. Ha elvesztik, a 
birodalmat vesztik el vele. Ezért is erősítették 
meg állásaikat olyan erősen és ezért is hoztak az 
imérium minden részéből eütesapatokat erre a vi­
dékre. Szemben velünk palesztinaiak, hinduk, ro- 
déziaiak, ausztráliaiak állnak. A hadvezetőség tisz­
tában van vele, hogy a győzelem nem lesz könnyű, 
de a dicsőség annál nagyobb lesz.

ötven vagonból álló vonatok robognak Alexan­
drából Marsa Matruhba, a harmadik védelmi vo­
nal megerősítésére. Az egyik ilyen muníciót szál­
lító vonat a minap összeütközött egy visszafelé 
haladó katonavonattal és számos halott és sebesült, 
maradt a szerencsétlenség színhelyén, „ügy lát­
szik, — jegyezte meg az egyik libiai káplár — ki­
tört a brit-angol háború“.

Sollum eleste
Az offenzivát a hetediki nagy légitámadás 

előzte meg, amelyet az olaszok Sollum ellen intéz­
tek. Ezután kisebb csete-paték következtek Am- 
seat környékén, a Libia és Egyiptom közötti u. n. 
Senkiföldjén. Az egyik olasz őrjárat, amely a 
Graziani-voualból tört előre, elfoglalta az egyip­
tomi határőrség kaszárnyáját és lefegyverezte a 
vámőröket. Kissé följebb északra, a 184-es mér­
földkőnél, olasz járőr elfoglalt egy angol megfi­
gyelőállást és néhány ujzéiandi arab foglyot ej­
tett. Innen azonban jól meg lehetett figyelni az 
angolok csapatmozdulatait.

Szeptember 11-én és 12-én megindult a nagy 
előnyomulás. Mint egy hatalmas végtelen és min­
dent magával ragadó folyam, úgy ömlött végig az 
olasz hadsereg az egyiptomi sivatagon. Repülőgé­
pek kísérték a felvonulást és mindenütt harcba 
bocsátkoztak a brit Blenheimekkel. 13-án reggel 
hét órakor a határ egész szélességében az olasz 
seregek mögött volt. Két oszlopban törtek előre 
Soüum felé, egyik a sivatag, másik a tengerpart 
felé. Uadi Halfainál volt az angolok első óriási 
erődje, amelyről nem is olyan régen még azt hi- 
resztelték, hogy bevehetetlen. Nem tartott egészen 
két óra hosszat és a líbiai csajiatok az erőd urai 
voltak. Rengeteg zsákmányt ejtettek, felszerelést, 
ruhákat, muníciót, whiskyt, fegyvereket — és ami 
a fő: vizet.

Néhány kilométerrel odább az olaszok az an- 
go' tüzérség zárótüzébe kerültek. De föl se vették, 
olyan lelkinyugalommal meneteltek tovább, mint­
ha csak legyek röpködtek volna körülöttük. Az 
olasz ágyuk is megszólaltak, vadászgépek szálltak 
a magasba, pokoli koncert kezdődött. A bersagiie- 
rik megrohamozták a tüzérséget. Tiz óra buszon- 

. három perckor az olasz trikolor már ott lebegett

Sollum katonai parancsnokságának épületén. Az 
angolok fejveszetten menekültek Marsa Matruh 
irányába és tiz óra negyvenkor az összes épületek 
előtt olasz őrség állott.

A Stuka lecsap áldozatára.
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Elhalasztották a nagyváradi 
Római Katolikus Legényegylet 
okt. 13-ra tervezett ünnepségét

Nagyvárad. Saját tud. Az utazási korlátozá­
sok s egyéb közbejött akadályok miatt a szegedi 
Római Katolikus Legényegyletek sajnálattal ér­
tesítették a nagyváradi Katolikus Legénysgyle*et 
hogy október 13-án még nem tudnak Nagyvárad­
ra jönni s nem tudják elhozni a diszzászlót. Az 
október 13-ra, vasárnapra tervezett ünnepséget 
ezért a rendezőség későbbi időpontra halasztot­
ta. A szegediek valószínűleg majd csak nevem- 
bér 10-én hozzák el a zászlót,

A nagyváradi Katolikus Legényegylet az el­
maradt ünnepség pótlására vasárnap délután hat 
órai kezdettel tánccal egybekötött háziestélyt ren­
dez az egyesület Teleki-utcai székházában, melyre 
szeretettel várják a Kolping minden jó barátját.

Díszes színházi estet rendez 
szombaton a menetűitek javéra 
a váradveleitisi Római Katolikus 

Nőszövetség
Október 12-én, szombaton este nagy ünnep­

ség színhelye lesz a várad! Szigligeti Színház. A 
váradvelencei Katolikus Nőszövetség az idők sza­
vát megértve, részt kíván venni abban az áld iza- 
tos munkában, amely a családi otthonukból ki­
űzött magyar testvéreink támogatását és fölkaro­
lását tűzte ki célul maga elé. A Nőszövetség ren­
dezősége nagy lelkesedéssel, fáradságot nem is­
merve buzgólkodik a szombat esti jótékonvcélu 
estély erkölcsi és anyagi sikeréért s a műsort 
úgy állítják össze színes megkapó jelentekből, 
szórakoztató hangulatos képekből, pompás dísz­
letekkel, pompás jelmezekkel, hogy Nagyvárad 
magyar közönsége egy igazán jól eltöltött este 
emlékével távozzon majd a színházból.

A rendezőség biz;k abban, hogy a várad! ke­
resztény magyar társadalom megértéssel és lel­
kesedéssel fogadja felhívását s megjelenésével 
elősegíti a remélt sikert, hogy sok-sok szenvedő 
testvéreink támogatása lehetővé legyen.

A váradvelencei Katolikus Nőszövetség szom­
bat, esti jótékonycélu előadaásának részletes mű­
sorát lapunk későbbi számában ismertetjük.

Népneeelésíigyi értekezlet 
Csíkszeredában

Saját tud. Csik megye papjai, tanárai és ta­
nítói a vármegyeház üléstermében nemzetneve­
lésügyi értekezletet tartottak vitéz Horváth Jó­
zsef tábornok, vármegyei katonai parancsnok el­
nökletével. Polgár: és papi részről László Dezső 
dr vármegyei közigazgatási előadó és Incze Do­
mokos alcsiki főesperes elnököltek. Az ülés meg­
nyitása után vitéz Horváth tábornok nagy elis­
meréssel emlékezett meg mindazon népnevelők­
ről, akik kitartottak a legnehezebb időkben ma­
gyarságuk mellett, sőt minden ellcéppesztő aka­
dályon keresztül tanították a rájuk bízott ifjú 
nemzedéket akár, mint tanár, tanító, vagy mint 
pap. Az igen nagyhatású beszéd után Incze Do­
mokos főesperes mondott meghatott lélekkel kö­
szönő és köszöntő beszédet az értekezlet tagjai­
hoz. Kovács Balázs esperes-tan fel ügy elő, majd 
László Ignác főesperes javaslatokat terjesztettek 
elő a közoktatás újjászervezése tekintetében, me­
lyeket Búzás Imre esperes-tanfelügyelő és Lajos 
Balázs plébános felszólalása után, Csipák Lajos 
dr kanonok, szemináriumi régensnek nagy szak­
tudással és felkészültséggel előadott hozzászólása 
helyeslésével, az értekezlet, elfogadott. A javasla­
tokhoz még hozzászólónak Peren ez Sándor, Szász 
József ig. tanítók, Incze Domokos, Biró Ferenc 
főesperesek és Ónál Tamás esperes, majd vitéz 
Horváth József tábornok zárószavai következtek. 
Szeretetre, megértésre és megbocsátásra kérte az 
értekezlet tagjait. A nemzetnevlésügyi értekezle­
tet a vármegyeházán 22 év után először elhang­
zott nemzeti imádság magasztos hangjai zárták 
he, melyet mély meghatódotttsággal énekelt min­
den jelenlevő.

Ma utoljára az 
idei szezon leg­

szebb magyar 
filmje

Erzsébet
Főszerepben: Karády Katalin, Jávor 

Pál, Tolnay Klári
a Belvárosi Filmszínházban

TnsnádM szövetkezetének román elnöke 
ellopta és magával vitte a tördőszövetkezet

ksencszázezerleiét
Csíkszereda. Saját tud. Tusnádfürdő szövet­

kezeti kezelésben volt a román megszállás alatt 
is, mert Tusnád, Kozmás, Lázárfalva tulajdonos 
községek érdekeinek ez felelt meg leginkább. Az 
csak természetes, hogy a románok minden tör­
vényes és törvénytelen eszközzel arra törekedtek, 
hogy a szövetkezet vezetését kezükbe kaparintsák 
Serban Mihály, a földművelésügyi minisztérium 
alminisztere, minden befolyását érvényesítette a 
„nemzeti érdek“ hangoztatásával és olyan szövet­
kezeti vezetőt állított az utóbbi időben a fürdő 
élére Hamzea János volt görögkeleti lelkész, ké­
sőbbi ügyvéd személyében, aki tűzzel-vassal a 
romanizálás szolgálatában állott. Személyes ba­
rátja volt Serban alminiszternek, aki korlátla­
nul bízott benne. így történt, hogy bár Tusnád­

fürdő villatulajdonosai többségben magyarok 
voltak, mégis román emberek kerültek kinevezés 
utján a polgármesteri székbe és lassankint az 
egész vagyonkezelés is az ő kezükbe került. Ami­
kor Erdély visszacsatolása megtörtént, a román 
vezetők egy-kettőre kereket oldottak. így Ham­
zea János elnök, aki már akkor a Nemzeti Új­
jászületés Arcvonalának csíki elnöke is volt, ha­
marosan ellépett, azonban, bizonyára „magasabb 
román érdek“-ből magávalvitte a szövetkezet 
900.000 lei készpénzét is. A hiányt Albert Vince 
szövetkezeti alelnölc fedezte fel és jelntette az il­
letéke katonai hatóságoknak a szükséges lépé­
sek megtétele céljából, hisz a szövetkezet többsé­
ge magyar lévén, annak arányában őket illeti 
meg az elrabolt összeg.

Felszólalás a közönség köréből 

Nagyváros város lakosságának tejellátásáról
— Hozzászólás Vásárhalyi Bernát cikkéhez —

A Magyar Lapok okt. 2-iki szítmábm Vásár­
helyi Bernát sürgeti egy városi tejgazdaság léte­
sítését, amely lényegesen javítaná a város lakossá­
gának tejjel való ellátását. Teljesen igaza van Vá­
sárhelyinek. a mai tejellátási rendszer nemerék 
hogy elavult, nem méltó a mai időkhöz, de egész­
ségügyi szempontból — pedig ez a mérvadó — 
fent nem tartható. Számtalan próbát végeztem 
magam is kis lejmérőmmel a piacon, az utcán vett 
és a házhoz szállított tejekkel, de az teljes tejet 
soha nem mutatott. A legnagyobb része a városba 
hozott tejnek lefölözött, amelyik pedig nem az, a 
takarmányozás silánysága okozza a tej silányságát 
is. Hogy a város lakossága kifogástalan jó, teljes 
tejhez juthasson, ahhoz szövetkezeti intézményre 
van szükség. Az elmúlt télen, Székelyföldön icszt 
vettem az. EMGE által rendezett gazdasági tan­
folyamokon, amelyeken az állattenyésztési és ál­
lategészségügyi előadásokat tartottam. A Maros- 
vásárhelyhez közel fekvő Akosfalva községben lát­
tam, hogy a tehén tartó gazdák a napi tejmennyi­
séget a községben levő tejszövetkezetnek adják át, 
ahonnan aztán a tej Marosvásárhelyre, a tejköz- 
ponlha szállíttatott. Tejet a városba az Akosfal- 
viak nem szállítottak, a tej árát a szövetkezet fi­
zette meg nekik a zsírtartalom szerint, ami ter­
mészetesen serkentette a kisgazdákat a minél jobb 
takarmányozásra. Mondanom sem kell, hogy Ákcs- 
falván legjobban érdekelte a gazdákat a fejőste­
henek okszerű takarmányozásáról és az ezzel kap­
csolatos kitölgyeltetésről tartott részletes előadá­
saim. A fejesről és a tejkezelésről pedig kiiiön 
előadást tartott a Marosvásárhelyi tejközpont ki­
küldöttje.

Látjuk tehát, hogy » Székelyföldön már be 
van vezetve az egészséges tejellátás módszere, csak 
át kell azt plántálni ide hozzánk is. Leg -nrk 
községi tejszövetkezetek, amelyek átveszik a kis­
gazdától a tejet és beszállítják Nagyváradra a köz­
pontba. Hogy aztán ezeket a községi szövetkezete­
ket milyen módon alakítják, a központ létesítésé­
hez pedig szükség van-e itt Nagyváradon, hegy a 
város létesítsen egy tejgazdaságot vagy nem, arra

vonatkozólag az ilyen szövetkezeteket már léte­
sítő szakemberek, tejgazdasági saakiskolát végzett 
egyének ismeretei és tapasztalatai mérvadók.

A város és a megye állatorvosai a szövetke­
zeteknek készséggel fognak rendelkezésre állani, 
végezve a kötelező Tuberkulin oltásokat, őrködve 
a tehenek egészségi állapota felett ,'s biztosítva a 
város lakosságának egészséges tr i való ellátását.

Nagyvárad, 1940. október hó.

Kellner György
ny. állategészségügyi főfelügyelő.

Pályázati hirdetés
A bereczlci római katolikus egyházközség 

(Háromszék megye) káníort-anítói állásra azon­
nali hatállyal pályázatot hirdet. Javadalma a 
rendes tanítói fizetés, 4 hold 404 négyszögöl 
szántó, 903 négyszögöl kaszáló, kb- 50 kalon- 
gya rozs, 50 kalongya zab. 20 szekér tűzifa, kb. 
2000 lei ospóra, a temetési stóla és lakás (2 szo­
ba, konyha, nyári konyha és gazdasági épüle­
tek-

Teendője a 3 tan erős iskolában részére 
beosztott osztály vezetésén kívül az ifjúság 
megszervezése és vezetése, énekkar és az egy­
házközség egyéb kulturmunkájában közremű­
ködés- Tanítói házaspár is pályázhat.

Kán tor próbára mindenki saját költségén 
köteles megjelenni. A próba és választás októ­
ber 13-án, délután lesz- Bereczk, 1940. október 
hó 2. Egyháztanács iskolaszék.
»-»♦<** ♦♦ »O'*•»♦•!-#*■ -

á nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora s

APOLLO: A VÉN GAZEMBER.
BELVÁROSI: ERZSÉBET.
DORIAN: MÁRIA NŐVÉR.

Ne kísérletezzen!
Cserépkályháit kizárólag a bevált Hardfmulh rendszer szerint rakassa át, mellyel
Legújabb stilusu és szinti chamotte 50n|, fameaftakartlásí ér el. Kizárólag 
kályhák, kandallók nagy választék- _ , 1 **
b*n! Szerelés - Átrakás - Javítás

Telelőn 17-76

Befisa"99 KERAMIK
Cserépkályha lerakat. — Színház mögött

Flausch József keramikus m i
Szilágyi Dezsö-u. 3«

gatsaewst
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SPOKT
Hozzászólás a vasárnapi mérkőzéshez

Kitterhei a felelősség a gyászos szereplésért?
Vasárnap délután a magyar B) válogatott 

vendégszerepeit Nagyváradon. Ellenfelet Nagy­
várad" válogatottjának nevezték. Hogy milyen 
joggal azt az alábbiakban igyekszünk részletez­
ni Nem akarunk viszályt és nézeteltérést kelte­
ni, nem is akarunk egyik vagy a mas’.k oldalra 
állni, hanem mindenképpen tárgyilagosan és az 
eseményekhez hűen vázoljuk fel a történteket, 
ameivek a válogatott mérkőzést megelőztek, köz­
ben lefolytak és az utóhangokat, amelyek múlha­
tatlanul szükségesek a helyzet tisztázásához és a 
tanulságok levonásához.

Véleménykülönbség 
uz összeállítás kérdésében.

Szombaton délben értesültünk először arról, 
bogy a rendező két nagyváradi egyesület között 
véleménykülönbség merült fel az összeállítás 
kérdésében. A NAC nemzetiségi alapon akarta 
összeállítani a csapatot, a Törekvés pedig ragasz­
kodott ahhoz, hogy 3—-i játékosa helyett kapjon 
az együttesben. A munkáscsapat elfogultsággal 
vádolta a zöld-feliéreket, akik viszont meg nem 
értéssel a Törekvést. Már akkor elől evetette ár 
rvékát az, hogv megnyugtató megoldás nem fog 
létrejönni. A Magyar Lapok szombat esti számá­
ban hozzászóltunk a kérdéshez és leszögeztük 
álláspontunkat. Határozottan és félreérthetetle­
nül követeltük, hogy a kijelölt bizottság a leg­
jobb formában levő labdarugókból állítsa össze 
Nagyvárad csapatát, hogy az méltóan képvisel­
hesse a város színeit. Kértük, hogy tegyenek fel­
re önző érdekeket akkor, amikor a város labda- 
rugósportjának kérdsééről van szó. Erélyes fi­
gyelmeztetésünk azonban kárba veszett, jóindu-

la. Nem segítettek ezen már a félidőben végre­
hajtott kicserélések sem, legfeljebb egy kata»z 
fális vereségtől mentettték meg.

S mi ebből a tanulság?
Mindezek előrebocsátása után leszögezzük, 

hogy nem a vereség fájt, mert nem lehet mindig 
győzni, készséggel elismerjük azt, is, hogy na­
gyon rossz napot fogott ki az egész csapat, de 
határozottan állítjuk, hogyha a klubérdekeket, 
félretéve, a legjobb magyar csapatot állították 
volna ki, más volna az eredmény is. Nem ide­
gesítették volna fel előre a játékosokat és akkor 
azok is sokkal odaadóbban és lelkesebben küz­
döttek volna. S mindezért a felelősség a NAC es 
a Törekvés által kijelölt válogatókat terheli. — 
Nagyvárad labdarugósportja méltán elvárta tő­
lük," hogy a fejlődés érdekeit tekintik es ne^ azt 
számolják, hogy hány játékos kerül be a NAC- 
ból és a Törekvésből. Vonatkozik ez elsősorban 
a Törekvésre. A NAC részére viszont nem ment­
ség, hogy nem volt más választásuk. Ehhez csak 
ragaszkodni és minden körülmények között ki­

ll

tartani lehet, de meghátrálni soha. Megérdemel­
ték azokat a gúnyos megjegyzéseket, amelyeket 
a budapesti vezetők a csapat teljesitmésyére tet-

Az egész „válogatósdi cirkusz“ és a gyászos 
szereplés után feltesszük még az utoisci kérdést: 
Tanultunk-e egyáltalán valamit a történtekből? 
Azt hisszük, igennel kell felelnünk. Az egyesüle­
tek mindenkor úgy állítják össze csapatukat, 
ahogy nekik tetszik, de ha a jövőben ismét 
Nagyvárad válogatottjának szerepeltetésére ke­
rül sor, akkor egy semleges bizottságnak kell 
összeállítani a csapatot, mert a klubfanatizmus 
ugylátszik még mindig nem dühöngte ki magát, 
főleg a NAC-ról és a Törekvésről van szó. Ugyan­
is, ha az egyik valami helyes dolgot ajánl, a 
másik csak elvből is visszautasítja, hogy ne le­
gyen :gaza. Ennek véget kell vetni.

Észre kell térni végre, amíg nem késő...
(b. s.)

_______ ____ ------------------------------------------------------------------------------------------ —

BODOLA, SPIELMANN, JUHÁSZ, KOVÁCS 
ÉS DOBAY LETILTÁSÁT KÉRI A ROMÁN SZÖ­
VETSÉG. Budapestről jelentik; Hétfőn levél ér­
kezett az MLSz-hcz a román futballszövetségtdl. 
Ebben a románok a kővetkezőket írják: „Tudo­
másunkra jutott, hogy Bcdola, Spiolmann, Ko­
vács, juhász és Dobay nyilvános mérkőzésen sze­
repelt a Nagyváradi AC, illetve a Kolozsvári AC 
színeiben. Mivel a nevezett játékosokat román 
egyletük ezideig még nem adta ki más egyesület 
részére, kérjük a MLSz-t, hogy az öt játékost a 
nyilvános sezrepléstöl eltiltani szíveskedjék mind­
addig, amíg egyesületük őket ki nem adja“.

Szavanként 10 fillér, állási keresőknek 25% 
kedvezmény

Miást kém

latu tanácsaink süket fülekre találtak. Nem tud­
ták. vagy nem a kurták megérteni az illetékesek, 
hogy itt nem klubérdekről van szó, utlajdonkép- 
pen nem egyesületüket képviselik, hanem a vá­
ros labdarugósportját. Nem tudtak felülemelked­
ni és mégis volt bátorságuk ahhoz, hogy érdekeik 
előtérbe tolásával egy esetleges súlyos kudarc­
nak tegyék ki a várost.

Mepnesaértés, intrika, vádaskodás.
Még most is keserű szájízzel gondolunk visz- 

sza a szombat esti tanácskozásra, amikor is az 
összeállítás megszületett. Már kétszer úgy volt, 
hogy minden félbeszakad és nem tudnak meg­
egyezni. A Törekvés ragaszkodott 3 játékosának 
szerepeltetéséhez és ennek érdekében mind int 
elkövetett. Parázs veszekedések zajlottak le, vá­
daskodások és nevetséges javaslatok hangzottak 
el. Olyanokat is be akartak venni a válogatott­
ba. akik még egy jó középcsapatban sem állnak 
meg a helyüket. Mint megfigyelők résztvettünk a 
tanácskozáson, megpróbáltuk, hogy bizonyos ót 1- 
gokat megértessünk, de a leghatározottabb visz- 
szautasitásban volt részünk. Figyelmeztettük a 
válogató urakat, hogy mindezért felelősségre fog­
juk vonni őket, de vállvon ogat ássál intéztek el a 
kérdést. A NAC képviselői nem voltak konzek­
vensek. a Törekvés részéről kijelöltek pedig meg­
elégedetten távoztak, hogy kér esz tül vittek, amit 
akartak.

A riotyanól után csszeropnant a csapat.
Vasárnap délután azután beigazolódott, 

mennyire igazunk volt. .ló kezdet után a várad! 
együttes összmoppant és a potyagól után szinte 
lélek nélkül játszották végig a mérkőzést. Nyisz 
tor. akinek szerepeltetéséhez a Törekvés annyi­
ra ragaszkodott, két formás potyagólt szedett be. 
Rossz visszagondolni kiadására, amelyek legfel- 
jebb 20—25 méterre szálltak. Egy ilyen remek 
kapusldrugásnak köszönhető az egyik gól. Horo- 
an balszélső találkozott ugyan labdával, de ügy- 

latszik nem helyezett súlyt rá, hogy kissé magá­
nál tartsa, szívesen átengedte az ellenfélnek. 
Mindehhez még hozzájárult, hogy Sebők és az 
edzés nélkül játszó Praszler is rossz napot fo­
gott ki s az elvette az egész csapat kedvét, amely 
már amúgy se volt rózsás. 90 percből 70 percig 
másodrangu szerepet játszott Várad válogatott-

Perfekt
I mindenes főzőnő 15-ére 
I ajánlkozik jó bizonyít­
vánnyal. Cim: Nagy­
várad, Teleki Pál-utca 
12. Kenyér üzlet.

önálló
cipőfelsőrészkészitő ál- 

I lást keres, elmenne vi­
dékre is. Kuderna Fe­
renc, — Nagyvárad, 
Szmetka György-u. 14.

Négy középiskolát
végzett keresztény 
leány üzleti, vagy 
más hasonló elfoglalt­
ságot keres. Galamb-u. 
11 sz.

Házvezetőnőnek,
vagy mindenesnek 
menne Kelle Juliska, 
Hodossy-u 26.

Bejáró
takarítást, mosást, va­
salást vállal Nagy Ká- 
rolyné, Béke-u. 6-a.

Kiadók
2, 3 és 4 szobás hallos 
modern lakások. Hit­
ler Adolf-u. 24. Telefon 
11-04. _______

Kiadó
egyszobás konyhás és 
háromszobás komplet 
lakás, Pável-utca 17. 
alatt és háromszobás 
komplet magánház a 
nacvállomás közelében. 
Értekezés dr Bozsodt 
ügyvédnél, Nagyvárad, 
Pavel-utca 17.

Gerliczy-utcán
két szobás fürdőszobás 
és egy szobás fürdő­
szobás lakás kiadó. Ér­
tekezni — Nagyvárad. 
Szaniszló-u. 55. alatt.

AUési Upen
Trafik

I vezetésében gyakorlat­
tal bíró garanciaképes 
keresztény magyar höl­
gyet azonnali belépés­
re keres Bémer-téri 
Kishidfői trafik.

Kiadó
november 1-re 4 szo­
bás modern utcai la­
kás. balkonnal I era 
Rulikovszkv ut 22.

Adás-veled

Nagyforgalmu
bodega átadó. Vendég­
lők. ruhatárak, kenyér­
üzlet kiadók. Sorpin­
cébe percentest kere­
sek Székely, Nagyvá­
rad, Magyar-utca.____

Pesti
szövetmintáim 50°/o-al 
olcsóbbak. Mágori, Ka­
tolikus Kör épület.__

Csont és moslék
eladó a Markovits lak­
tanyában. Jelentkezni: 
Páll gondnoknál^_____

Keresek
kétszobás lakást össz­
komforttal, azonalra, 
teljesen bebutorozva. 
Ajánlatok: T számú
postahivatal 10 számú
pstafiók. _____

Bútorozott
szoba, különbejáratu, 
azonnalra kiadó. Szilá­
gyi Dezső u._14-a._____

Hegedüórákat
ad a Budapesti Zene- 
művészeti főiskolán 
végzett okleveles ta­
nárnő. Címeket a ki­
adóba kér. ______ _

Ford teherautó
8 hengeres, fahordásra 
alkalmas, eladó. Nagy­
várad, Kommend ins- 
rét, Fröbel-u. 9.

Tanuló
fiút női szabósághoz 
felveszek. Sólyom, Ala- 
pi-u. 4.

Jlakás
Kiadó

I. és II. emeleti 2 szo-
I bás modern lakás. — 
Nagyvárad, Pável-u. 
20. szám.

Eladó
Körös-utcában sarok 
telek tégla és faanyag­
gal. Érdeklődni Popo- 
vics irodában, Nagy­
várad, Szent. János-u. 6

Bútorok
mindenféle, nagyon ol­
csó budapesti árért 
kaphatók. Nagyvárad, 
Kossuth-u. 5. Steiner 
bútorüzlet.

Egyszobás
összkomfortos lakás ki­
adó. Nagyvárad, Ber- 
kovics Ferenc-u. 58.
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Német-magyar tanítónő
órát ad, polgári ''skálá­
ra előkészít, valamint 
zongora órát, zenede! 
képesítéssel ad, házhoz 
megy. Cim: Molnár 
cukrászda. Nagyvárad, 
Rákóczi-ut 26.

Mindenféle
kézimunkát vállal sze­
gény, keresztény, ma­
gyar nő. Várady Má­
ria, Nagyvárad, Ho.
dossy Miklós-u. 25.__

Ujság-makulatura 
kapható a Magyar La 
pok kiadóhivatalában.

Uj existenciát
alapíthat.. Tanuljon 
nyelveket! Szerezzen 
kereskedelmi ismerete 
két! Minél előbb irat 
kozzék be október el­
sején induló csoportos 
nyelv és kereskedelmi 
tanfolyamunkba. Beö­
thy Ödön utca 42-a II 
em. Tantárgyak: Ma­
gyar nyelv és helyes­
írás, német, olasz, an 
goi és francia könyv, 
vitel, számtan, levele­
zés, gyors- és gépírás. 
Elsőrangú pedagógu­
sok! Mérsékelt díjazás! 
Folytatólagos beiratko­
zási

Tordán
az állomás közelében 
lévő 4 szobás, szuteri- 
nes, kertes, modern há­
zamat elcserélném vá­
rad! hasonló házzal. 
Érdeklődni este 7—10 
■óra közt Nagyváradon 
a Rimanóczy szálloda 
portásánál. ___

Menekült
müasztaios, megbízha­
tó, házakhoz megy fé­
nyezni, javítani. Pra. 
porgescu 9. ________

Iskolás
gyereket teljes ellátás, 
ra vállalok, vagy koszt 
nélkül. Szilágyi Dezső- 
utca. 29. Erdélyiné.

Ä dési
Miasszonyunkról neve­
zett. Iskolanővérek ve­
zetése alatt álló pol­
gári leányiskola I. 
osztályába az 1940— 
41. tanévben benn l aké 
és bejáró tanulókat 
felveszünk. — Beiratás 
október 1—15-ig. —
Ugyanott félbennlakó- 
kat is felvesznek. Igaz­
gatóság _____

Temesvári
kis családi házat és fi 
város legszebb helyén 
lévő nagy telket elcse­
rélném váradi házzal. 
Érdeklődni telefonon: 
13—43. sz. alatt.______

Női kosztümök
és kabátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy­
várad. Szalárdi-utca 1 " 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás! Szép munita!

INGATLANT 
venni, eladni, «seréin! 
akar, forduljon dr Sí- 
monyi ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2-
fMtmsrfatummmxmzse.'vn"”- *

tlueszeU
Elveszett

egy kaucsuk tarca liv- 
réttel és benne pénz­
zel. Megtaláló jutal­
mat kap. Iskola u. 1-

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOM PA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Űr Pcál Árpád Dr Scheffier Ferenc

a Szent Lúszló-nyomda rt igazgatója

GYVARAD, SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5. SZ.
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